Особенности сдачи кандидатских экзаменов 
по истории и философии науки 
и по иностранному языку


Кандидатские экзамены являются составной частью аттестации, формой промежуточной аттестации, при освоении программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.


Сдача кандидатских экзаменов обязательна для присуждения ученой степени кандидата наук, а также для соискателей ученой степени доктора наук, не имеющих ученой степени кандидата наук.


Состав экзаменационной комиссии формируется председателем (руководителем организации) из числа научно-педагогических работников организации, где осуществляется прием кандидатских экзаменов, в количестве не более 5 человек, и включает в себя председателя, заместителя председателя и членов экзаменационной комиссии.


В состав экзаменационной комиссии могут включаться высококвалифицированные научно-педагогические кадры, включая научных руководителей аспирантов, научно-педагогических работников других организаций.


Экзаменационная комиссия по приему кандидатского экзамена по истории и философии наук правомочна принимать кандидатский экзамен по истории и философии науки, если в ее заседании участвуют не менее 3 специалистов, имеющих ученую степень кандидата или доктора философских наук, в том числе 1 доктор философских, исторических, политических или социологических наук.

Экзаменационная комиссия по приему кандидатского экзамена по иностранному языку правомочна принимать кандидатский экзамен по иностранному языку, если в ее заседании участвуют не менее 2 специалистов, имеющих высшее профессиональное образование в области языкознания, подтвержденное дипломом специалиста или магистра, и владеющих этим иностранным языком, в том числе 1 кандидат филологических наук, а также 1 специалист по проблемам научной специальности, по которой лицо, сдающее кандидатский экзамен, подготовило или подготавливает диссертацию, имеющий ученую степень кандидата или доктора наук и владеющий этим иностранным языком.

Обязательными условиями допуска к сдаче кандидатских экзаменов являются:

а) по истории и философии науки - посещение занятий, участие в проведении научных семинаров по истории и философии науки и реферат. 
б) по иностранному языку - посещение занятий, сдача зачета по техническому переводу в установленном объеме и реферат.

Для сдачи кандидатских экзаменов по истории и философии науки и по иностранному языку аспиранты не позднее чем за полтора месяца до проведения экзаменационной сессии обязаны подать в докторантуру, аспирантуру заявление на имя проректора по научной работе с одновременной регистрацией рефератов.
