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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
К ПРОГРАММЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ 
ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
«ФИЛОСОФИЯ»
Основной целью вступительного испытания в аспирантуру является вы- явление компетенций в различных областях, таких как:

· знание общих основ теории общественно-исторического развития;

· знание фундаментальных понятий и принципов исследования общественно-исторических процессов; 
· знание основных принципов и методологии исследования общества как сложной социально-исторической саморазвивающейся системы; 
· понимание специфики социального бытия человека;
· понимание диалектики взаимоотношений общества и природы;
· знание закономерностей развития общественных систем, движущих сил и причин социальных изменений;
· знание научно-философских методов анализа и моделирования сложных саморазвивающихся социально-политических систем и протекающих в них процессов;

· знание структуры и основных закономерностей функционирования сложных саморазвивающихся систем применительно к задачам управления и принятия социально-политических решений;

· знание современных подходов и направлений исследования и интерпретации экономической, социальной, политической и духовной сфер жизни общества; 

· понимание механизмов и форм социальных изменений;

· знание основных принципов исторической типологии общества; 
· понимание особенностей формационного и цивилизационного подходов к исследованию общества; 

· знание основных направлений развития современной НТР и её социальных последствий; 

· понимание сущности и специфики социального прогнозирования, его возможностей, социальных последствий и рисков. 
СТРУКТУРА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Вступительное испытание включает:

1) Письменные ответы на три вопроса, соответствующие программе вступительного испытания.
2) Беседа с членами приемной комиссии по вопросам, связанным с научным исследованием соискателя.
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 РАЗДЕЛЫ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ В ХОДЕ 
ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
В основу настоящей программы положены следующие разделы
дисциплины «Философия»: 1) Философия, её предмет и роль в обществе; 2) Понятие бытия. Материя и Дух; 3) Диалектика как теория развития; 4) Теория познания; 5) Философия общества; 6) Философия истории; 7) философия человека.
1. ФИЛОСОФИЯ, ЕЁ ПРЕДМЕТ И РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕ
Специфика философского знания: предмет, структура и метод. Основной вопрос философии и его две стороны. Основные функции философии: мировоззренческая и методологическая. Социальная роль и значение философии.
Понятие и структура мировоззрения. Исторические типы мировоззрения: миф, религия, наука, их социально-культурная обусловленность, основные черты и определения. Философия как теоретическое ядро научного мировоззрения. 
2. УЧЕНИЕ О БЫТИИ. МАТЕРИЯ И ДУХ
Понятие бытия. Становление проблемы бытия в истории философии. Основные формы бытия: их единство и специфика.
Проблема субстанции. Понятие субстанции в истории философии. Материя: определение, историко-философские и современные научные представления о строении материи. Движение как способ существования материи. Всеобщие формы существования материи – пространство, время. 

Проблема духа в истории философии. Материя и дух: проблема единства мира и основные варианты ее решения.
3. ДИАЛЕКТИКА КАК ТЕОРИЯ РАЗВИТИЯ
Понятие диалектики и её исторические формы. Виды диалектики: объективная и субъективная диалектика. Диалектика как система принципов, законов и категорий. Становление идеи развития в истории философии и науки. Понятие отношения и связи. Развитие и движение. Развитие как принцип диалектики. Законы диалектики: закон перехода количественных изменений в качественные, понятие меры; закон единства и борьбы противоположностей, закон отрицания отрицания. Категории диалектики: сущность и явление, содержание и форма; возможность и действительность, необходимость и случайность; причина и следствие, всеобщее – особенное – единичное. Альтернативы диалектики: метафизика, эклектика и софистика, релятивизм и догматизм. Диалектика как метод познания и практического действия.
4. ТЕОРИЯ ПОЗНАНИЯ

Познание как философская проблема. Познаваемость мира: основные подходы. Критика скептицизма и агностицизма.
Субъект и объект познания. Познание как социально-исторический процесс.
Диалектика процесса познания: единство чувственного, рационального и интуитивного. Диалектическая концепция познания: критика эмпиризма, рационализма, иррационализма. Практика и ее роль в познании.
Учение об истине. Понятие объективной истины. Соотношение абсолютной и относительной истины. Критика релятивизма. Принцип конкретности истины.  Истина и заблуждение. Социальная природа иллюзий и заблуждений. Проблема критерия истины в истории философии. Практика как критерий истины.
Наука: понятие, генезис, характерные признаки и динамика развития. Критерии научного познания.
Уровни научного познания: эмпирический и теоретический. Формы научного знания: факт, идея, проблема, гипотеза, концепция, теория, закон. Методы научного познания: эмпирические и теоретические; общенаучные, конкретно-научные, философские.
5. ФИЛОСОФИЯ ОБЩЕСТВА
Общество как предмет философских исследований. Основные концепции общественной жизни: идеалистическая, натуралистическая, диалектико-материалистическая и их основные проявления.
Природа и общество, их единство и различие. Основные исторические этапы и типы взаимодействия природы и общества.
Общественные отношения: понятие, структура, виды. Общество как система отношений.
Понятие общественного производства. Материальное и духовное производство. Способ производства, его структура и роль в обществе. Понятие базиса и общественной надстройки. 

Понятие общественного сознания и его основные формы. Общественное бытие и общественное сознание. Проблема происхождения сознания. Закономерности развития общественного сознания. Общественное и индивидуальное сознание, их взаимосвязь.
6. ФИЛОСОФИЯ ИСТОРИИ
Исторический процесс как предмет философского исследования. Развитие общества как естественноисторический процесс. Понятие общественно-экономической формации. Формационный подход к анализу исторического процесса. Понятие цивилизации. Цивилизационный подход к анализу исторического процесса. 

Понятие глобальных проблем современной цивилизации, их классификация  и общая характеристика.
7. ФИЛОСОФИЯ ЧЕЛОВЕКА
Специфика философского понимания человека. Проблема сущности человека в истории философии.
Единство природного и социального в человеке. Проблема антропосоциогенеза: многообразие концепций и современное состояние.
Понятие «индивид», «личность», «индивидуальность». Личность и общество: проблема взаимоотношений. Свобода и ответственность личности.
Проблема смысла жизни в духовном опыте человечества: истоки, подходы и их проявления.
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