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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
К ПРОГРАММЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ЭКОНОМИКА»
Основной целью вступительного испытания в аспирантуру по специальной дисциплине является выявление наличия у соискателя базовых компетенций, выявление наличия у соискателя базовых профессиональных компетенций, сформированных при освоении профильных образовательных программ

СТРУКТУРА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Вступительное испытание включает:

1)   Письменные ответы на три вопроса, соответствующие программе вступительного испытания. 

2)   Беседа с членами приемной комиссии по вопросам, связанным с планируемым научным исследованием соискателя.

РАЗДЕЛЫ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ В ХОДЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

РАЗДЕЛ 1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

1.1 ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЯ 

Структура и закономерности развития экономических отношений. Соотношение материального и нематериального в экономических отношениях. Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. Место и роль человека в экономике. Мотивация и целевая функция экономической деятельности человека. Внеэкономические факторы в мотивации экономической деятельности. 

Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. Индивидуальное и общественное производство и воспроизводство в структуре способа производства. Воспроизводство общественного и индивидуального капитала. Эффективность общественного производства.

Факторы трансформации способов производства. Влияние технологических укладов на процессы формирования и функционирования экономических структур. 

Способы и критерии типологизации экономических систем. Формационные и цивилизационные подходы к исследованию экономических систем. Факторы и закономерности эволюции экономических систем. Индустриальная и постиндустриальная системы. Теории «информационной», «постиндустриальной» экономики и «экономики, основанной на знании».

Смешанные экономические системы: структура, виды, историческое место. Универсальное и национально-специфическое в экономических системах. Национально-государственные экономические системы. Роль и функции государства и гражданского общества в функционировании экономических систем. Теория государственного (общественного) сектора в экономике. Формирование экономической политики (стратегии) государства.  

Гуманизация экономического роста. Социальная  подсистема экономики: элементы и отношения. Экономическая система и хозяйственный механизм. 

Закономерности глобализации мировой экономики и ее воздействие на функционирование национально-государственных систем. Теоретическая проблема экономической безопасности.

 Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. Состав, структура и динамика национального богатства. 
1.2 МИКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ.
Теория потребительского спроса. Спрос, предложение, рыночное равновесие. Сравнительная статика рынка. Динамическое равновесие. Эластичность спроса и предложения: содержание, виды, практическое применение. Поведение потребителя в рыночной экономике: постановка проблемы и основные предпосылки анализа. Государственное регулирование рынка.

Теория фирмы. Фирма и рынок как типы организации экономического обмена в обществе. Фирма в рыночной экономике: основные типы, соотношение права собственности и контроля, целевая функция. Неоклассическая теория фирмы. Факторы производства и производственная функция. Производительность факторов производства и научно-технический прогресс. Выбор производственной технологии и принцип наименьших затрат. Концепция X-эффективности. Доход фирмы и ее издержки. Издержки кратко- и долгосрочного периодов. Равновесие (оптимум) фирмы в кратко- и долгосрочном периодах. Неоинституциональная теория фирмы: предпосылки анализа. Значение трансакционных издержек. 

Теория организации рынков. Рыночная структура: понятие и определяющие признаки. Классификация рыночных структур. Концентрация и централизация капитала и производства. Слияния и поглощения. Диверсификация. Интеграционные процессы на отдельных рынках.

Теория конкуренции и антимонопольного регулирования. Совершенная конкуренция как идеальная модель рынка и способ анализа реальных рыночных структур. Монополия: понятие, условия существования, факторы монопольной власти. Виды монополий. Монопольная власть и ее измерение. Ценовая дискриминация. Естественная монополия и дилемма ее регулирования. Неэффективность распределения ресурсов при монополии. Монополии и научно-технический прогресс. 

Олигополия в рыночной экономике. Стратегия фирмы в олигополистической отрасли. Модели олигополистического рынка (дуополия Курно, модель Бертрана, ломаная кривая спроса» олигополистов,). Ценовая политика олигополий. Неценовая конкуренция на олигополистических рынках. 

Монополистическая конкуренция: особенности рыночной структуры. Равновесие на монополистически конкурентном рынке. Ценовая и неценовая конкуренция. Монополистическая конкуренция и общественная эффективность. Особенности рыночных структур в российской экономике.

Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Особенности формирования спроса и предложения на рынках факторов производства. Концепция производного спроса. Индивидуальное и рыночное предложение на рынке труда. Модели рынка труда: конкурентное и неконкурентное равновесие на рынке труда. Трудовые доходы и их распределение. Теория «человеческого» капитала и эффективной заработной платы. Особенности рынка капитала. Капитал и ссудный процент. Дисконтирование, инвестиционные решения фирмы. Оценка эффективности инвестиций. Спрос и предложение на рынке природных ресурсов. 

Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. Неполнота информации. Барьер трансакционных издержек на пути к полной информации. Информационная асимметрия и рынок «лимонов». Фиаско на рынке «лимонов». Риск и неопределенность. Экономический выбор в условиях неопределенности и риска. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике. Координация производственных ресурсов и несение риска как основные функции предпринимательства. Шумпетеровский предприниматель.  Предпринимательство и неопределенность. Особенности рынков ресурсов в современной российской экономике.

Теория общего экономического равновесия. Взаимодействие рынков: частичное и общее равновесие. Общее равновесие и эффективность распределения ресурсов. Экономический и социальный оптимум. Парето-оптимальность. Распределение благосостояния при совершенной и несовершенной конкуренции.

Теория экономики благосостояния. Факторные доходы и их распределение. Теория благосостояния Пигу. Эффективность и социальная справедливость.

1.3 МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ 

Теория национального счетоводства. Система счетов национального дохода: основные показатели и их взаимосвязь. Способы и методы расчета макровеличин. Номинальные и реальные величины. Уровень цен и его показатели. Модель «затраты-выпуск» (В. Леонтьев).

Теория макроэкономического равновесия. Совокупный спрос и совокупное предложение. Модели макроэкономического равновесия: классическая и кейнсианская. Мультипликационные эффекты в национальной экономике.

Теория экономического роста. Экономический рост как обобщающий показатель функционирования экономики. Рост и эволюция структуры национальной экономики. Источники, факторы и показатели экономического роста. Моделирование экономического роста: набор переменных, особенности факторного анализа. Кейнсианские модели экономического роста. Эффекты мультипликатора и акселератора. Неокейнсианские модели экономического роста: обоснование неустойчивости роста и необходимости его государственного регулирования. Неоклассическая модель роста Р. Солоу: предпосылки и ограничения, инструментарий, факторы и динамика роста. НТП как фактор экономического роста. Проблема границ экономического роста.

Теория деловых циклов и кризисов.  Экономическая динамика и ее типы. Циклический характер развития современной экономики. Виды циклов. Марксистское объяснение причин кризисов. Кейнсианская трактовка цикличности производства. Колебание уровня инвестиций как фактор неустойчивости макроэкономического равновесия. Модель взаимодействия мультипликатора и акселератора. Монетарная концепция экономических циклов. Экономический цикл как следствие борьбы за перераспределение национального дохода. 

Теория денег. Деньги: традиционное и современное понимание природы, сущности, функций и форм. Денежная масса и ее структура, денежные агрегаты. Денежный рынок. Спрос на деньги: кейнсианское и монетаристское объяснение. Количественная теория денег. Предложение денег банковской системой. Регулирование денежной массы. Равновесие на рынке денег и факторы его нарушения. Монетарная политика: инструменты, направления, эффективность. 

Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. Теория инфляции. Инфляция: понятие, показатели, виды. Кейнсианская и монетаристская трактовки причин инфляции. Экономические последствия инфляции. Влияние инфляции на распределение дохода, эффективность производства, предпринимательскую активность. Экономические издержки инфляции. Нарушение экономически рационального целеполагания и Парето - оптимального распределения ресурсов. Антиинфляционная политика: правила, виды, эффективность. 

Теория безработицы. Понятие «полной» занятости и естественная безработицы. Гистерезис (естественный уровень безработицы как результат фактической истории). Потери от безработицы (закон Оукена). Взаимосвязь инфляции и безработицы. Адаптивные и рациональные ожидания. 

1.4 ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ И ЭВОЛЮЦИОННАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ. 

Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. Природа, культура и экономика; экономика и институты; индивид и общество в институциональной системе. 

Образ жизни и поведение человека, непрерывность человеческой активности и; объективное и субъективное в поведении человека; пределы свободы индивидуального выбора. 

Технологические основания институциональной структуры экономики; технологические детерминанты фирм, отраслей, структуры экономики. Теория современной корпорации. Наука как социально-экономический институт. Теория коллективных (общественных) действий. Теория трансакций и трансакционных издержек. Технологические уклады, их развитие и смена – материальная основа институционального и экономического развития; инструментальная теория ценности. 

Теория прав собственности. Спецификация и размывание прав собственности. Историческая эволюция форм собственности.

Теория трансакционных издержек. Трансакционные издержки: сущность и классификация.

Институциональная теория фирмы. Контрактная концепция. Типы контрактов. Неоинституциональная теория фирмы: теория соглашений. 

Эволюционная теория экономической динамики (Д. Норт и др.). Создание и эволюция институтов: условия, модели и последствия.

Теория переходной экономики и трансформации социально-экономических систем. Многообразие внутренних и внешних факторов трансформаций. Социально-экономические альтернативы. Типы новых переходных экономик. Структура и модели преобразований. Проблемы формирования российской национальной модели экономики. 

1.5 ИСТОРИЯ ЭКОНОМИКИ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ

Роль историко-экономического анализа в формировании экономической культуры и развития экономического мышления. Этапы развития экономики и экономической мысли. Методы истории экономики и экономической мысли. Общественные функции истории экономики и экономических учений. Связь исторического и экономического развития общества с эволюцией экономической науки.

Основные этапы хозяйственной эволюции первобытного общества, их характеристика. Ведущие центры первичных цивилизаций, черты их экономического развития. Становление экономической мысли Древнего Востока. Экономическая мысль Древнего Египта. Законы царя Хаммурапи. Экономическая мысль Древней Индии. «Артхашастра». Экономическая мысль Древнего Китая. 

Характеристика этапов хозяйственного развития Древней Греции и Древнего Рима. Экономические взгляды древнегреческих философов IV в. до н.э. Особенности трактовок разделения труда, сущности и функции денег у Ксенофонта, Платона, Аристотеля. Учение Аристотеля о соизмеримости -  эквивалентности товаров по стоимости при обмене, свойствах товара. Экономика и хрематистика. Экономическая мысль Древнего Рима. 
Основные черты и особенности европейского хозяйства периода средневековья. Формы землевладения, отраслевая структура, основные хозяйственные формы. Денежное обращение, внутренняя и внешняя торговля. Роль города в становлении рынка. Экономическая мысль Средневековья в Западной Европе как часть богословия. Особенности методологии средневековой экономической науки. Августин Блаженный. «Салическая правда». «Капитулярий о виллах». Фома Аквинский. Особенности экономического развития Востока. Экономические идеи Корана. Экономические взгляды Ибн Хальдуна  (XIV в.)

Влияние Великих географических открытий на экономическое развитие Европы. Сущность и особенности процесса первоначального накопления в ведущих странах. Мануфактурное производство. Экономические программы буржуазных революций в Европе и США. Особенности экономики, политики и культуры эпохи первоначального накопления капитала и их влияние на формирование концепции меркантилизма.  Два этапа в развитии меркантилизма. Теория денежного баланса раннего меркантилизма. Теория торгового баланса позднего (мануфактурного) меркантилизма. Протекционизм как концепция государственного участия в экономике. 
Развитие рыночного хозяйства в период становления национальных государств (вторая половина ХVII - первая половина ХIХ в.). Промышленный переворот, его источники, направления и социально-экономические последствия. Исторические условия зарождения классической политической экономии и основные этапы ее развития. Методология классической политической экономии. У. Петти как первый представитель классической школы в Англии. П. Буагильбер как родоначальник французской классической школы. Общая характеристика идей физиократизма. Работы Ф. Кенэ. Адам Смит -  экономист мануфактурного периода развития индустрии. «Исследование о природе и причинах богатства народов» А. Смита. Роль «экономического человека» и «невидимой руки» в достижении общественного интереса. Эпоха промышленного переворота и ее отражение в работе Д. Рикардо «Начала политической экономии и налогового обложения». Особенности метода Д. Рикардо. Трудовая теория стоимости. Экономическое учение Ж.Б. Сэя. Т.Р. Мальтус. Анализ диспропорций между возможностями природы и потребностями населения в работе «Опыт о законе народонаселения». Теория издержек производства и доходов. Анализ «капиталистического» производства в «Капитале» К. Маркса. Структура и основные идеи «Капитала». 

Рыночное хозяйство стран Европейского цивилизации в период монополистической конкуренции (вторая половина XIX - начало ХХ в.). Концентрация промышленного и банковского капитала как предпосылки создания монополий. Завершающая стадия индустриализации и формирование мирового рынка. Колониальная система и экономический раздел мира. Новая историческая школа. Идеи социального плюрализма. Идеи реформизма.  Становление неоклассической традиции в экономической теории. Предпосылки возникновения маржинализма. Субъективно-психологическая направленность теорий первого этапа маржинальной революции. Особенности австрийской школы маржинализма. Теоретические взгляды Э.Бем-Баверка, Ф. Визера, К.Менгера. Систематизация маржинальных идей родоначальником кембриджской школы маржинализма А. Маршаллом в книге «Принципы экономикс». Дж.Б. Кларк - основоположник американской школы маржинализма. Концепция «статики» и «динамики» в экономическом анализе. Особенности модели макроэкономического равновесия Л. Вальраса. Развитие концепции макроэкономического моделирования лозаннской школы в трудах  В. Парето.

Хозяйство и экономическая мысль в период государственно-монополистического развития обществ европейской цивилизации (первая половина ХХ в.) Экономические последствия первой мировой войны для США, Англии, Франции, Германии. Экономическая суть Версальской системы. Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. в США, Германии, Англии, Франции. Начало государственного регулирования экономики. Причины и последствия Второй мировой войны для ведущих стран мировой экономики. Эволюция неоклассической теории в начале XX века. Теории монополии и конкуренции. Неоклассические теории экономического роста. 

Исторические условия возникновения кейнсианства. Критика Кейнсом основных положений классического и неоклассического направлений в экономической теории. Методология Кейнса. «Общая теория занятости, процента и денег». Кейнсианство как теория государственного регулирования экономики. Основные направления эволюции кейнсианства.  Исторические предпосылки возникновения социально-институционального направления экономической мысли - американского институционализма. Особенности социально-психологического (технократического) течения институционализма. Социально-правовой (юридический) институционализм. Конъюнктурно-статистическое (эмпирико-прогностическое) течение институционализма. 

Развитие национальных экономик стран Европейского цивилизации в системе мирового хозяйства под влиянием научно-технической революции (вторая половина ХХ в.).  Развертывание научно-технической революции. Интеграционные процессы в экономике. Формы государственного регулирования экономики. Развитие транснациональных корпораций. Углубление кризисов в 70-80-е годы и их причины. Возникновение и общая характеристика неолиберализма. Монетаризм как школа консервативной экономической теории. Неоклассический синтез. Посткейнсианство. Трансформационный институционализм. Технологический институционализм. Неоинституциональная направление. 

Мировое хозяйство и основные направления экономической мысли на этапе информационно-технологической революции (конец ХХ - начало ХХI в.).  Углубление интернационализации производства под воздействием НТР. Развитие интеграционных процессов. Рост влияния транснациональных монополий и международных экономических организаций на хозяйственную жизнь. Глобализация экономических процессов. Формирование новой экономики.
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РАЗДЕЛ 2. МАТЕМАТИЧЕСКИЕ, СТАТИСТИЧЕСКИЕ И ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЕ МЕТОДЫ В ЭКОНОМИКЕ


2.1. Математические методы и системный анализ в экономике
Моделирование как метод научного познания. Понятия модели и моделирования. Элементы и этапы процесса моделирования. Виды моделирования. Особенности математического моделирования экономических объектов. Производственно-технологический и социально-экономический уровни экономико-математического моделирования. Особенности экономических наблюдений и измерений. Случайность и неопределенность в экономико-математическом моделировании. Проверка адекватности моделей. 

Развитие математических методов экономических исследований. Экономическая таблица Ф. Кенэ. Схемы расширенного воспроизводства К. Маркса. Математическая школа политэкономии. Статистическое направление. Эконометрика. 

Векторы. Определение, свойства вектора. Операции над векторами. Скалярное и векторное произведение. Линейная зависимость, базис и ранг системы векторов. Координаты вектора. 

Матрицы. Определение матрицы. Транспонирование и умножение матриц. Ранг матрицы. Обращение матриц. Определитель квадратной матрицы и его свойства. Собственные числа и собственные векторы матрицы. 

Системы линейных алгебраических уравнений. Однородные системы линейных алгебраических уравнений. Системы алгебраических уравнений в задаче прогноза выпуска продукции, модели Леонтьева многоотраслевой экономики и в линейной модели торговли. 

Основы математического анализа. Множества и операции над ними. Предел последовательности. Функции одной переменной. Предел функции. Бесконечно малые функции. Непрерывность функции. Сложная и обратная функции. 

Дифференциальное исчисление функции одной переменной. Экстремумы функций. Предельные показатели в микроэкономике. Максимизация прибыли. Оптимизация налогообложения предприятия. Закон убывающей эффективности производства. 

Интегралы функций одной переменной. Неопределенный и определенный интеграл. Правила интегрирования. Экономические приложения интегрального исчисления. 

Ряды. Ряды с неотрицательными членами. Сходимость рядов. Ряд Тейлора и Маклорена. Ряды Фурье. 

Функции нескольких переменных. Предел, непрерывность и дифференцирование функций нескольких переменных. Экстремумы. Необходимые и достаточные условия экстримума функций. Метод неопределенных множителей Лагранжа. Прибыль от производства товаров разных видов. Задача ценовой дискриминации. Оптимизации спроса. 

Обыкновенные дифференциальные уравнения. Дифференциальные уравнения 1-го порядка. Методы решения. Дифференциальные уравнения высших порядков. Дифференциальные уравнения в моделях экономической динамики. Модель естественного роста выпуска. Динамическая модель Кейнса. Системы линейных дифференциальных уравнений 1-го порядка. Задача Коши. 

Элементы функционального анализа. Метрические, линейные и нормированные пространства. Эвклидовое пространство. Гильбертово пространство. Линейные операторы и функционалы в линейных нормированных пространствах.

Оптимизационные методы решения экономических задач. Классическая постановка задачи оптимизации. Оптимизация функций. Оптимизация функционалов. Общая постановка задачи. 

Многокритериальная оптимизация. Методы сведения многокритериальной задачи к однокритериальной. Метод уступок. Методы определения уровня предпочтений. Способы поиска паретовского множества альтернатив. 

Гладкая оптимизация. Седловая точка. Условие Куна-Таккера. Двойственные задачи оптимизации. 

Градиентные методы гладкой оптимизации. Общая идея градиентного спуска (подъема). Пропорциональный градиентный метод. Полношаговый градиентный метод. Метод сопряженных градиентов. 

Выпуклая оптимизация. Условие выпуклости. Субградиентный метод выпуклой оптимизации. Метод растяжения пространства. Метод эллипсоидов. 

Задача линейного программирования. Общая постановка задачи. Методы решения задач линейного программирования. Двойственность в линейном программировании. Задачи целочисленного программирования. Параметрическое линейное программирование. 

Нелинейное программирование. Постановка задачи нелинейного программирования. Выпуклое программирование. Метод неопределенных множителей Лагранжа. Динамическое программирование. 

Дискретные случайные величины. Случайные величины и закон их распределения. Числовые характеристики дискретных случайных величин. Система двух случайных величин. 

Непрерывные случайные величины. Основные распределения непрерывных случайных величин. Числовые характеристики непрерывных случайных величин. Многомерные случайные величины и их числовые характеристики. Случайные величины. Понятия о случайных процессах.

Элементы математической статистики. Выборки и их типы. Статистическое распределение выборки. Эмпирическая функция распределения. Статистические оценки параметров распределения. Эмпирические моменты, асимметрия и эксцесс. Оценки параметров. Выборочные распределения. 

Проверка статистических гипотез. Уровень значимости. Правило Неймана-Пирсона отбора критериев для простых гипотез. Критерии значимости. Доверительная область. Нормальное распределение. Критерий согласия Пирсона. 

Основы корреляционного анализа. Корреляционный момент и коэффициент корреляции. Функциональная и статистическая корреляция зависимости. Выборочный коэффициент корреляции. Корреляционное отношение как мера корреляционной связи. 

Регрессии. Линейная регрессия для системы двух случайных величин. Основные аспекты множественной регрессии. Нелинейная регрессия. Метод наименьших квадратов. 

Эконометрия. Основные понятия эконометрического моделирования. Математико-статистический инструментарий эконометрики. Анализ временных рядов, как одна из основных задач эконометрики. Статистические методы экономического прогнозирования. Методы прогнозирования стационарных процессов. Оценки точности прогнозов. Примеры нестационарных процессов в экономике. Понятие коинтеграции. Критерий единичного корня. Метод исправления ошибок Метод VAR. Методы проверки коинтеграции нескольких показателей. 

Основные положения теории систем. Определение системы. Свойства системы. Классификация систем. Модели экономических систем. 

Основы системного анализа. Формулировка проблемы. Определение целей. Формирование критериев. Генерирование альтернатив. Выбор. Интерпретации и анализ ожидаемых результатов.

Информация и данные. Классическое определение информации. Непрерывная и дискретная информация. Количественные измерители информации. Данные. Типы и структура элементарных данных. Качество экономической информации. 

Классификация и кодирование информации. Системы классификации информации. Системы кодирования информации. Классификаторы экономической информации. 

Информационные системы. Состав и структура информационной системы. Виды обеспечений информационных систем. Классификация информационных систем. 

Проектирование информационных систем. Жизненный цикл информационной системы. Состав и содержание проектных работ на различных этапах жизненного цикла. Управление проектированием информационных систем. 

Интеллектуальные информационные системы. История и направления развития искусственного интеллекта. Модели представления знаний. 

Информационный потенциал общества. Информационные ресурсы. Информационная индустрия. Информационная экономика. 


2.2. Экономико-математическое моделирование
Линейное программирование в планировании производства. Оптимизация выпуска продукции. Двойственность и условия ценообразования. Линейная производственная функция и эффективность использования запасов в производстве. Эквивалентная замена ресурсов. 

Нелинейное программирование в моделировании производства. Постановка задачи в общем виде. Условия оптимальности первого и второго порядка. Теорема Куна-Таккера. Классификация задач нелинейного программирования. 

Моделирование сферы потребления. Потребительские предпочтения. Кривые безразличия. Предельная норма замещения благ. Функция полезности и её свойства. Бюджетное ограничение. Равновесие потребителя. Реакция потребителя на изменение цен и дохода. Уравнение Слуцкого. Эффекты дохода и замены. Классификация благ. Индивидуальный и рыночный спрос. Эластичность спроса по ценам и доходу потребителя. Построение функции спроса по опытным данным. 

Моделирование производственных процессов. Факторы производства. Неоклассическая производственная функция и её свойства. Предельные и средние продукты факторов производства. Эластичность выпуска по факторам производства. Изокванты. Предельные нормы и эластичность замещения факторов производства. Основные виды ПФ выпуска. Равновесие производителя. 

Моделирование производственных издержек. Функция затрат и её свойства. Связь средних и предельных затрат. Эластичность затрат по выпуску. Функция затрат для однородной производственной функции выпуска. 

Модели поведения фирмы в условиях конкуренции. Модель поведения фирмы в условиях совершенной конкуренции. Исследование модели в зависимости от показателя степени однородности производственной функции. Модели поведения фирмы в условиях несовершенной конкуренции. Монополия и монопсония. Конкуренция среди немногих. Олигополия. Модели дуополии. 

Модель общего экономического равновесия Вальраса. Спецификация модели. Составление и решение системы уравнений модели. Функция избыточного спроса. Закон Вальраса. Система равновесных цен. Оптимальность по Парето равновесия Вальраса. Функция общественного благосостояния. 

Модель общего экономического равновесия в долгосрочном периоде. Факторы валового национального продукта (ВНП) и его представление при помощи производственной функции макроэкономического анализа. Распределение ВНП по факторам производства. Функция потребления.
Инвестиционная функция. Структурная форма модели общего экономического равновесия в долгосрочном периоде. Равновесие и ставка процента. 

Односекторная модель экономической динамики Солоу. Предложение товаров и производственная функция. Функция потребления и тождество национальных счетов. Устойчивый уровень фондовооружённости. Стационарная траектория. Уровень фондовооружённости и «золотое» правило. Устойчивый уровень фондовооруженности при росте населения. Устойчивый уровень фондовооружённости при технологическом прогрессе. 

Статическая модель межотраслевого баланса. Коэффициенты прямых материальных затрат. Достаточное условие продуктивности матрицы коэффициентов прямых материальных затрат. Структурная форма линейной модели баланса межотраслевых материально-вещественных связей. Приведённая (функциональная) форма статической модели межотраслевого баланса. Мультипликатор Леонтьева (матрица коэффициентов полных материальных затрат). Коэффициенты прямых затрат труда. Баланс трудовых ресурсов. Статическая модель межотраслевого баланса, расширенная балансом труда. Коэффициенты полных затрат труда. Коэффициенты фондоёмкости отраслей. Баланс основных производственных фондов. Статическая модель межотраслевого баланса, расширенная балансом основных производственных фондов. 

Динамическая модель межотраслевого баланса. Открытая и замкнутая динамические модели. Сбалансированная траектория развития экономики в линейной модели с продуктивной матрицей коэффициентов прямых материальных затрат. 

Магистральные модели экономики. Магистральная модель накопления основных производственных фондов в конце планового периода. Модель фон Неймана расширяющейся экономики. 

Элементы теории оптимального управления. Постановка задачи оптимального управления экономической системой. Эвристический вывод необходимых условий принципа максимума Понтрягина. Достаточные условия принципа максимума (Мангасаряна, Эрроу). Формулировка принципа максимума для задачи с бесконечным горизонтом планирования. Понятие о динамическом программировании. Уравнение Беллмана. 

Основы анализа динамики экономических систем. Задача об оптимальном потреблении. Неоклассическая модель оптимального экономического роста. Модели перекрывающихся поколений Даймонда, Бланшара. 

Агент-ориентированные модели в экономике. Понятие о искусственном обществе и о агент-ориентированных моделях. Основные положения теории вычислимых моделей общего равновесия (CGE моделей), а также теории нейронных сетей. 

Технологическое прогнозирование. Цели и задачи технологического прогнозирования. Методы технологического прогнозирования. Модели замещения и диффузии технологий. 

Марковские случайные процессы. Понятие системы и множества её состояний. Понятие случайного процесса. Марковский дискретный случайный процесс. Граф состояний. Реализация случайного процесса. Марковская цепь. Переходные вероятности. Вероятности состояний. Поток событий. Пуассоновский поток событий. Процесс гибели и размножения. 

Моделирование систем массового обслуживания. Понятие системы массового обслуживания (СМО). Структура и классификация СМО. Входящий поток заявок, каналы обслуживания, выходящий поток заявок. Многоканальная СМО с отказами, её параметры и характеристики функционирования. Размеченный граф состояний, предельные вероятности состояний, вероятность отказа, среднее время обслуживания. 

Моделирование процессов на финансовом рынке. Цели моделирования процессов на финансовом рынке. Показатели эффективности финансовых инструментов и способы их количественного описания. Прогноз динамики финансовых индексов. Диверсификация деятельности на финансовом рынке. Способы моделирования эффективных решений. 

Количественный анализ потока платежей. Определение наращенной суммы и современной стоимости аннуитета постнумерандо и пренумерандо. Определение наращенной суммы и современной стоимости p – срочных и m – срочных рент. Определение наращенной суммы и современной стоимости двустороннего потока платежей. 

Количественный анализ основных финансовых инструментов. Классификация облигаций по способу выплаты дохода. Оценка облигаций и расчет полной доходности. Характеристики поступления средств от облигации. Средний срок. Дюрация. Модели оценки привилегированных акций. Модели оценки обыкновенных акций. 

Модели формирования оптимальной структуры портфеля ценных бумаг. Вероятностные характеристики доходностей бумаг. Вероятностные характеристики портфеля ценных бумаг. Модель Марковица. Зависимость «риск-доходность» для рискового портфеля. Модель Тобина. Зависимость «риск-доходность» для комбинированного портфеля. 

Методы математического моделирования рисковых ситуаций. Риск и неопределенность в осуществлении экономической деятельности. Место методов математического моделирования в общей схеме управления риском. Основные механизмы управления риском — прямое воздействие на факторы риска и диверсификация. Цели моделирования механизмов управления риском. Методы моделирования неопределенности и риска экономической деятельности. 

Стохастические дифференциальные уравнения. Интегралы Ито и Стратоновича. Использование стохастических дифференциальных уравнений в задачах финансовой математики и инвестиционного анализа. Модель Блэка-Шоулза. 

Страновые риски. Классификация рисков. Систематический риск. Риски, связанные с изменением процентной ставки и валютного курса. Инфляционный риск. Политический риск. Несистематический риск. Отраслевые, деловые, финансовые риски. Показатели, используемые для измерения риска. Внутренняя и внешняя доходность. Внутренний и внешний риск. 

Основы технического анализа. Линейный график. График отрезков. График «крестиков и ноликов». Японские свечи. Понятие котировки. Установление цены на аукционе. Формы двойной и тройной вершин. Ценовые модели технического анализа. Основные разворотные фигуры, модель «голова и плечи», модели двойной и тройной вершин. 

Аналитические инструменты отслеживания тенденций развития фондового рынка. Технические индикаторы. Назначение и типы скользящих средних. Комбинация двух скользящих средних. Суть методов двойного и тройного пересечения. Назначение и использование осцилляторов в техническом анализе. Интерпретация осцилляторов. Наиболее важные случаи использования осцилляторов. Изменение темпа и скорости движения цен. Индекс товарного знака. 

Актуарные расчеты. Предмет и цели актуарных расчетов. Общие принципы построения моделей расчета себестоимости страховой услуги – модели индивидуального и коллективного рисков, динамические модели разорения. Моделирование условий разделения риска с его субъектом и перестраховочной компанией. 

Моделирование процессов социального обеспечения. Цели и основные проблемы моделирования социальных процессов. Показатели уровня жизни и экономического развития общества. Способы прогнозирования социально-экономической динамики в средней и долгосрочной перспективе. 

Моделирование конфликтов в финансово-экономической сфере. Основные понятия и определения теории игр. Классификация игр. Решение матричных игр с седловой точкой. Решение матричных игр без седловой точки. Смешанные стратегии. Теорема Дж. фон Неймана о существовании решения в смешанных стратегиях.

Игры с природой. Оптимальная стратегия в игре с природой при известном распределении её состояний. Максиминный критерий Вальда выбора стратегии в игре с природой при неизвестном распределении её состояний. Критерий минимаксного риска Сэвиджа выбора стратегии в игре с природой при неизвестном распределении её состояний. Критерий пессимизма-оптимизма Гурвица выбора стратегии в игре с природой при неизвестном распределении её состояний. 

Дифференциальные и динамические игры. Основные понятия. Анализ решений дифференциальных и динамических игр, играющих ключевую роль при моделировании динамики рынков. 

Сетевое планирование и управление. Понятие сетевой модели и схема её построения. Критический путь и методы его определения. Резервы, содержащиеся в некритических работах. Оптимизация сетевой модели: форсирование критических работ, перераспределение резервов, высвобождение средств за счёт пролонгирования работ. 

Имитационное моделирование экономических систем. Сущность имитационного моделирования. Понятие модельного времени. Этапы построения имитационных моделей. Средства имитационного моделирования. Испытание имитационной модели. Исследование свойств имитационной модели. Планирование вычислительных экспериментов. Эксплуатация модели. 


2.3. Инструментальные методы экономики
Обмен данных в КС. Сетевые адаптеры, кабели и коммуникационные устройства компьютерных сетей. Понятие протоколов обмена данными. Иерархия протоколов. Наиболее распространенные сетевые протоколы. Назначение и разновидности факс-модемов. Рынок и крупнейшие производители ПО. Системное и прикладное ПО. Программные средства и программные продукты.

Программное обеспечение (ПО) КС. Коммерческое, условно-бесплатное и свободно распространяемое программное обеспечение. Retail, OEM, Trial, демо- и бета-версии программных продуктов. 

Назначение и основные функции операционных систем (ОС). Организация управления устройствами в ОС. Драйверы устройств. Разделы и логические диски. Понятие и основные разновидности файловых систем. Распределение дискового пространства между файлами. Оптимизация доступа к файлам. Защита информации в файловых системах. Механизмы реализации многозадачности в ОС. Разделение ресурсов между программами. Виртуальная память. Способы реализации межпрограммного взаимодействия. 

Диалоговый и пакетный режимы работы компьютерной системы. Средства автоматизации процедур обработки данных на уровне ОС. Основные элементы пользовательского интерфейса. Шрифты и способы поддержки национальных алфавитов на уровне ОС. Поддержка мультимедийных форматов на уровне ОС. 

Программная поддержка средств организационного управления. Методы, средства и технологии интеграции приложений. Интегрированные офисные пакеты программ и их комплектация. Системы ERP/MRP, управления персоналом, управления документооборотом, описания бизнес-процессов, управления взаимоотношениями с клиентами. 

Объектные модели электронных документов. Основные элементы объектных моделей документов текстовых процессоров, электронных таблиц, HTML-документов. Средства автоматизации изменения содержания и форматирования электронных документов. 

Языки и системы программирования. Понятие интегрированной среды разработки программ. Компиляторы и интерпретаторы. Объектно-ориентированное программирование. Классы и объекты. Наследование. Технологический процесс разработки программ. Характеристика основных подходов к проектированию и разработке программного обеспечения.

Базы данных и системы управления базами данных. Информационные объекты. Нормализация отношений. Модель данных (инфологическая модель). Виды моделей. Системы управления базами данных (СУБД) и их основные функции. Промышленные и персональные СУБД. Понятие транзакции. Системы обработки транзакций в режиме реального времени. Языки запросов и хранимые процедуры. Хранилища и витрины данных. Модели аналитической обработки данных в СУБД. Средства извлечения знаний. 

Диаграммы «сущность-связь». Сущности, отношения и связи в нотации Чена. Диаграммы атрибутов. Категоризация сущностей. Нотация Баркера. Построение модели. Структурные карты Константайна. Структурные карты Джексона. Взаимосвязь потоков данных и структурных карт. 

Большие данные. Концепция MapReduce, средства распределённого хранения данных, обработки, анализа и интеграции в информационные системы 

Классификация структурных методологий. Методологии Йордана/Де Марко и Гейна-Сарсона. SADT - технология структурного анализа и проектирования. Сравнительный анализ SADT - моделей и потоковых моделей. Методология SSADM. Методологии, ориентированные на данные. Основные этапы подхода Мартина. 

Корпоративные методологии структурного анализа. Структурный анализ систем средствами IDEF - технологии. Моделирование поведения организации на рынке (исторический аспект). Структурный анализ систем. Понятие структурного анализа. Диаграммы потоков данных. Словарь данных. Методы задания спецификаций процессов. Классификация структурных методологий. Примеры. Семейство технологии IDEF - от IDEFO до IDEF 14. Стандарт IDEFO. 

Компьютерные сети. Топология сетей. Понятие протоколов обмена данными. Иерархия протоколов. Наиболее распространенные сетевые протоколы. Особенности аппаратного и программного обеспечения серверов и рабочих станций. Функции серверного и клиентского ПО. Сетевые ОС. SQL-серверы. Понятие и способы блокировки данных. Назначение и основные функции ПО промежуточного уровня. 

Структура сети Интернет. Способы подключения к сети. Используемые протоколы и принципы адресации. Основные виды клиентского и серверного программного обеспечения, используемого в Интернет. Поисковые системы. Языки разметки данных HTML и XML. Языки описания сценариев. Платежные системы и электронный бизнес в Интернет. 

Программные злоупотребления и угрозы в компьютерных системах и сетях. Понятие и классификация вирусов. Антивирусное программное обеспечение. Защита информации в компьютерных сетях. Системы Firewall. 

Информационные системы (ИС). Понятие ИС, их структура и состав. Обеспечивающие и функциональные подсистемы ИС. Принципы создания и проектирования ИС. Жизненных цикл ИС. Системы автоматизации проектирования (САПР). Case – технологии. 

Системы поддержки принятия решений и интеллектуального анализа данных. Интеллектуальные информационные системы: понятие и особенности классификации. Системы с интеллектуальным интерфейсом. Понятие и классификация экспертных систем. Характеристика нейросистем. Технологии хранения и анализа корпоративных данных. Оперативная аналитическая обработка (On-Line Analytical Processing, OLAP) информации, представленной в виде «Хранилищ данных». Интеллектуальный анализ данных (ИАД, Data Mining) в корпоративных системах и глобальных сетях. 

Информационные системы бухгалтерского учета. Классификация информационных систем бухгалтерского учета. Инструментальный и функциональный подходы к построению ИСБУ, их характеристика и анализ. Понятие автоматизированного рабочего места (АРМ) бухгалтера. Виды, состав функций и краткая характеристика АРМ бухгалтера по участкам учета. Информационные связи между участками учета. Модель системы счетов в бухгалтерских ИС. Модель организации синтетического учета, модель организации аналитического учета и организация связи синтетических и аналитических счетов. Технология автоматизированного ведения бухгалтерского учета. Организация налогового учета в бухгалтерских ИС. 

Информационные системы в страховых организациях. Основные принципы построения ИС в страховых организациях. Функциональная структура информационных систем обработки экономической информации страховых организаций. Состав задач, программное и технологическое обеспечение их реализации. Специализированные программные продукты автоматизации основных видов страховой деятельности. 

Информационные системы в кредитных организациях. Автоматизированная банковская система, ее классификация, структура, основные принципы создания. Автоматизация учетно-операционной работы банка. Задачи комплекса «Операционный день банка» и его связь с другими подсистемами АБС. Автоматизация межбанковских расчетов, кредитных операций, депозитарного комплекса. Банковская аналитическая система. 

Информационные системы в налоговых органах. Информатизация налоговых органов РФ. Цели и задачи информатизации налоговой системы. Структура системы управления налогообложением в РФ. Задачи и функции ИС федерального, регионального и территориального уровней. Технология взаимодействия ИС различных уровней. Основные требования к налоговым ИС. Технология создания налоговых ИС. Методология разработки ИС налоговых органов. Создание и функционирование информационного хранилища данных. Использование современных средств проектирования налоговых ИС. Использование современных методов и моделей в налогообложении. Интеллектуальные информационные системы в деятельности налоговых органов. Использование нейросетевых технологий для организации контрольной деятельности территориальных налоговых органов. 

Безопасность информации в ИС. Основные понятия. Классификация мер обеспечения безопасности ИС. Угрозы безопасности ИС. Универсальные механизмы защиты ИС. Криптографическая защита информации АБС. Электронная цифровая подпись: понятие, принципы построения, алгоритмы расчета. Система защиты информации в ИС.
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РАЗДЕЛ 3. РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА


3.1. Структура и закономерности развития экономических отношений. Соотношение материального и нематериального в экономических отношениях. Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. Место и роль человека в экономике. Мотивация и целевая функция экономической деятельности человека. Внеэкономические факторы в мотивации экономической деятельности. 

Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. Индивидуальное и общественное производство и воспроизводство в структуре способа производства. Эффективность общественного производства.

Факторы трансформации способов производства. Влияние технологических укладов на процессы формирования и функционирования экономических структур. 

Способы и критерии типологизации экономических систем. Формационные и цивилизационные подходы к исследованию экономических систем. Факторы и закономерности эволюции экономических систем. Индустриальная и постиндустриальная системы. Теории «информационной», «постиндустриальной» экономики и «экономики, основанной на знании».

Смешанные экономические системы: структура, виды, историческое место. Универсальное и национально-специфическое в экономических системах. Национально-государственные экономические системы. Роль и функции государства и гражданского общества в функционировании экономических систем. Теория государственного (общественного) сектора в экономике. Формирование экономической политики (стратегии) государства.  

Гуманизация экономического роста. Социальная подсистема экономики: элементы и отношения. Экономическая система и хозяйственный механизм. 

Закономерности глобализации мировой экономики и ее воздействие на функционирование национально-государственных систем. Теоретическая проблема экономической безопасности.

 Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. Состав, структура и динамика национального богатства. 


3.2. Взаимодействие экономики и политики. Необходимость корректировки рыночного механизма. Суть экономической политики государства. Объекты регулирования в экономической сфере. Субъекты экономической политики: государство, профсоюзы, союзы предприятий, религиозные и культурные учреждения. Обратная связь в регулирующем механизме государства. Место государственного регулирования в системе саморегулирования рынка. 

Условия успешности политики невмешательства в рыночный механизм. Необходимость государственного регулирования. «Провалы» рынка. Экстерналии и оптимальность выбора. Правовое и административное регулирование внешних эффектов. Коллективные товары и их свойства, невозможность индивидуальной оплаты. Значение государства в воспроизводстве коллективных товаров. Антимонопольное регулирование в условиях кризиса. 

Влияние государства на экономику в современных условиях. Кейнсианская и неоклассическая доктрины экономической политики. Современная консервативная экономическая политика. Важнейшие экономические функции правительства: административные, трансформационные и рыночного регулирования. Роль государственного сектора в системе регулирования. Виды государственного регулирования. Краткосрочное регулирование: антициклическое, антиинфляционное. Долгосрочное регулирование: целенаправленная политика капиталовложений; структурная перестройка; выравнивание экономического развития отдельных регионов. Прямые методы регулирования: законодательные, административно-правовые, государственные контракты, стандарты, лицензии, нормы, санкции. Позитивные черты прямых инструментов: эффективность, оперативность. Негативное влияние прямых инструментов на рыночное поведение экономических субъектов. Косвенные методы регулирования. Программирование национальной экономики. Специализированые и целевые комплексные программы. 


3.3. Развитие теории региональной экономики. Региональная экономика как отрасль знания – составная часть регионоведения – комплексной, интегральной социально-экономической науки. Регион как предмет научного знания. Современные направления развития теорий региональной экономики. Макроэкономика и микроэкономика – два признанных центра или полюса экономического образования. Региональная экономика как третий полюс. Регион как подсистема национальной экономики.

Пространственное распределение экономических ресурсов. Теоретические, методические и прикладные аспекты размещения предприятий, отраслей, комплексов. Экономика отдельных регионов: объективные предпосылки экономического развития региона (географическое положение, природно-ресурсный, демографический, производственный потенциал), производственная структура, социальная сфера и условия жизни; систему расселения и размещения предприятий, отраслей, комплексов; механизм функционирования и управления экономикой. 

Размещение производительных сил. Территориальная организация национальной экономики. Формирование, функционирование и развитие территориально производственных комплексов, промышленных узлов и других форм территориально-организационных экономических систем. Формы организации хозяйства и расселения. Экономические связи региона. Формирование системы взаимодействующих регионов. Национальная экономика как система взаимодействующих регионов. 

Проблемы социально-экономического районирования. Административно-территориальное деление страны, взаимодействие и взаимообусловленность экономического районирования и административно-территориального деления Иерархии регионов. Экономическое пространство: регион как часть экономического пространства, формы пространственной организации хозяйства и расселения, единое экономическое пространство страны. Пространственная (территориальная) структура экономики. 

Определение «региональной политики». Цели региональной экономической политики. Территории с особым экономическим статусом. Региональные (пространственные) неравенства как объект региональной экономической политики. 

Причины региональных неравенств. Государственное устройство и роль регионов: децентрализованный федерализм, кооперативный федерализм. Институты регулирования регионального развития. Правовые основы. Проблемные регионы и программы регионального развития. Опыт европейских стран в проведении региональной политики. Специальные экономические зоны. 

Направления анализа экономики региона. Макроэкономические характеристики региона. Индикаторы социально-экономического развития регионов. Анализ межрегиональных связей и территориальной структуры экономики. Типологизация регионов. Развитые и депрессивные регионы. Доноры и реципиенты. Инструменты сглаживания пространственной поляризации (федеральные, трансферты, фонд региональной поддержки и др.), эффективность их применения; полюса и центры роста в региональном развитии. 

Теория формирования территориально-производственных комплексов. Теория центральных мест. Теории (концепции) взаимодействия центра (ядра) и периферии. Отечественная школа региональных экономических исследований. Основные направления исследований: закономерности, принципы и факторы размещения производительных сил; теория экономического районирования и образования региональных комплексов; методы планирования и регулирования территориального и регионального развития. 

Инструменты экономического регулирования: планирование и прогнозирование, бюджетно-налоговая система, бюджетный федерализм, использование различных регулирующих инструментов, макро и микроинструменты региональной политики. 

Региональная социально-экономическая политика. Региональное стратегическое планирование; региональные программы развития. Экономические проблемы федерализма. Проблемы разграничения полномочий и предметов ведения и эффективность государственного управления в территориальном аспекте; экономические проблемы местного самоуправления. Процесс стратегического планирования территорий. 
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РАЗДЕЛ 4. ФИНАНСЫ


4.1. Теория и методология финансовых исследований 

Теоретические подходы и методологические основы функционирования и развития финансов государственного сектора. Концепции государственных финансов. Теория и методология исследования современной казначейской системы исполнения бюджета. Теория и методология исследования современных денежной, платежной, кредитной, банковской систем. Теория и методология исследования рынков долговых и долевых ценных бумаг, производных финансовых инструментов. Теоретические исследования налогов: классические, неоклассические, теория оптимального налогообложения и другие. Теория, методология и концептуальные основы финансов хозяйствующих субъектов. Влияние страховой системы на воспроизводственный процесс и социально-экономическое развитие общества. Страхование и экономический рост. 

4.2. Денежная система и механизмы денежного обращения

Денежно-кредитное регулирование. Теория, методология и концептуальные основы формирования и функционирования денежной системы. Концептуальные подходы к определению денежной системы. Трансформации денежной системы в связи с диджитализацией финансового рынка и экономики. Основные концепции в исследовании сущности, форм и видов денег. Воспроизводственный и функциональный подход в исследованиях денежного феномена. Методологические подходы к оценке функций денег. Современные 6 формы денег: сравнительная характеристика. Фиатные и нефиатные цифровые деньги. Дискуссионные вопросы содержания криптоактивов. Законы денежного обращения и их изложение в различных теориях: дискуссионная постановка проблемы. Механизм наличного и безналичного денежного оборота. Влияние финансового рынка на состояние денежного оборота. Денежные и платежные средства. Платежная система как элемент денежного оборота. Формирование эффективной платежной системы. Новации национальной платежной системы. Анализ денежных потоков в экономике. Формирование спроса на деньги и предложения денег: обеспечение необходимого равновесия. Основы денежной эмиссии и эмиссионной политики Банка России. Проблемы инфляции и обесценения национальной валюты Механизмы денежно-кредитного регулирования. Инструменты и методы денежно-кредитного регулирования: теория, методология и базовые концепции. Современные каналы трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики и особенности их реализации. Критерии и методы повышения эффективности денежно-кредитной политики. Приоритеты современной денежно-кредитной политики и реакция реального сектора на ее осуществление. Регулирование кредитно-финансовых институтов. Концепция и механизмы пропорционального регулирования финансово-кредитных институтов. Надзор за деятельностью кредитно-финансовых институтов. Система банковского надзора и ее элементы. Принципы эффективного банковского надзора и их реализация в России. 

4.3. Кредитные отношения

Банки и иные кредитные организации Проблемы обеспечения сопряженности денежно-кредитной и банковской макрополитики и микроподхода к развитию банковской системы Российской Федерации. Экономическая основа банковской деятельности: понятие, цели и виды деятельности. Банковская и небанковская деятельность, специфика банковской деятельности. Правовая основа деятельности коммерческих банков: состав и содержание банковского законодательства, взаимоотношения коммерческих банков с Центральным Банком. Модели банковской деятельности: понятие, их типология и риски. Пассивные операции коммерческих банков, виды пассивных операций. Собственные средства банка: понятие и структура, источники формирования. Особенности структуры капитала в коммерческом банке. Проблемы повышения капитализации в банковском секторе. Понятие активов и активных операций коммерческого банка. Оценка качества банковских активов, критерии и показатели оценки. Понятие кредитного портфеля коммерческого банка, способы управления качеством кредитного портфеля. Понятие и причины возникновения проблемных ссуд, индикаторы признаков проблемной ссудной задолженности. Управление проблемными кредитами. Кредитоспособность заемщика: понятие, современные методы оценки. Классификация банковских кредитов по различным критериям. Виды банковских ссуд. Характеристика элементов системы банковского кредитования: субъекты и объекты кредитования, обеспечение кредита. Характеристика первичных и вторичных источников погашения банковских ссуд, их соотношение и порядок использования. Понятие и классификация форм обеспечения возвратности кредита, сфера их применения. Существенные и потенциальные риски банковской деятельности, управления рисками в системе банковского менеджмента. Управление активами и пассивами в коммерческом банке. Понятие ликвидности коммерческого банка. Внутренние факторы, определяющие ликвидность банка. Риски несбалансированной ликвидности и методы оценки и управления ими. Источники доходов коммерческого банка, оценка их уровня и сопутствующих им рисков. Расходы банков, их структура, методы и показатели оценки. Модель формирования прибыли банка, маржа прибыли, коэффициенты прибыльности, факторный анализ уровня прибыли. Понятие системы риск-менеджмента: характеристика ее элементов. Финансовая устойчивость коммерческого банка, понятие, индикаторы обнаружения финансовых проблем. Причины кризисных явлений в банковском секторе, способы идентификации кризисов на ранних стадиях. Антикризисные механизмы управления в коммерческом банке. Модели антикризисного управления. Современный механизм финансового оздоровления кредитных организаций: содержание, практическая реализация и эффективность. Новации в регулировании банковской деятельности на макро и микроуровнях. 

4.4. Финансовые рынки и финансовый инжиниринг

Финансовая система и финансовый рынок. Финансовые институты и рынки. Типы финансовых систем (основанные на банках и основанные на рынках ценных бумаг). Соотношение рынка ценных бумаг и банков в перераспределении денежных ресурсов. Современное представление о роли финансового рынка в перераспределении капитала. Рынок ценных бумаг в системе финансовых рынков. Классификации рынков ценных бумаг по различным признакам. Производные финансовые инструменты, как продукты финансового инжиниринга: эволюция, роль в экономической системе. Современная структура российского рынка ценных бумаг, субъекты рынка и их взаимодействие. Эмитенты и инвесторы. Профессиональные участники рынка ценных бумаг. Регулятивная и правовая инфраструктура рынка. Информационная инфраструктура рынка. Торговая, расчетно-депозитарная и регистрационная сеть рынка ценных бумаг. Современное состояние рынка ценных бумаг в России, основные проблемы развития рынка. Ключевые тенденции в развитии современных рынков ценных бумаг. Секьюритизация финансовых активов. Глобализация и интернационализация рынков капитала. Биржа как центральный элемент торгово-расчетной инфраструктуры рынка ценных бумаг. Современные тенденции развития финансовых рынков в мировой практике. Модели регулирования финансовых рынков. 

4.5. Государственные и муниципальные финансы

Государственные и муниципальные финансы, их состав и принципы организации. Региональные финансовые системы, их отличительные особенности, проблемы интеграции в национальную финансовую систему. Система государственных и муниципальных финансов в России, ее роль в регулировании финансовых отношений. Правовое обеспечение функционирования государственных и муниципальных финансов в России. Влияние глобализации экономических процессов на государственные и муниципальные финансы. Трансформация государственных и муниципальных финансов в условиях цифровой экономики. Бюджетная политика государства, факторы, ее определяющие. Цели, задачи, направления и условия реализации бюджетной политики Российской Федерации. Бюджетная система как элемент бюджетного устройства государства. Тенденции развития бюджетных систем федеративных и унитарных государств. Особенности функционирования бюджетной системы Российской Федерации. Бюджетный федерализм, его значение и модели. Реализация принципов бюджетного федерализма в России. Межбюджетные отношения, факторы, влияющие на их организацию. Направления модернизации межбюджетных отношений в России. Доходы бюджетов, особенности их формирования на разных уровнях. Резервы роста доходов бюджетов. Расходы бюджетов бюджетной системы государства, их формы. Современные подходы и направления повышения эффективности расходов бюджетов. Оценка эффективности расходов бюджетов, ее критерии. Сбалансированность бюджетов, ее обеспечение. Бюджетный процесс, его этапы. Оценка качества бюджетного процесса, ее критерии. Тенденции в организации бюджетного процесса в Российской Федерации и зарубежных государствах. Реформирование бюджетного процесса в Российской Федерации. Инициативное бюджетирование: практики, разновидности, тенденции, новации государственного регулирования. 

4.6. Казначейство и казначейская система исполнения бюджетов

Система казначейского обслуживания бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, участники, их бюджетные полномочия. Система казначейских платежей: содержание, основы организации. Участники системы казначейских платежей, их функции, интеграция с платежными системами. Казначейские счета, их виды. Казначейские платежи, этапы проведения. Распределение и зачисление поступлений в бюджеты. Санкционирование и финансирование операций со средствами бюджетов. Казначейское обслуживание операций со средствами государственных учреждений. Казначейское обслуживание операций по реализации национальных проекты и государственных программ. Казначейское сопровождение и расширенное казначейское сопровождение, участники, запрет (отказ) на осуществление операций на лицевом счете. Инструменты рискориентированного казначейского сопровождения. Казначейское обеспечение обязательств. Казначейский учет и отчетность по операциям системы казначейских платежей. Государственная информационная система о государственных и муниципальных платежах. Управление денежными средствами и ликвидностью. Cash-concentration (Cash-pooling). Ликвидность ЕКС Казначейства России. Кассовое планирование (прогнозирование) исполнения бюджетов. Операции по управлению средствами ЕКС. Инструменты управления ликвидностью ЕКС. Операции РЕПО. Предоставление бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счетах бюджетов субъектов Российской Федерации (местных бюджетов). Размещение бюджетных средств на банковских депозитах в валюте Российской Федерации и иностранной валюте. Покупка (продажа) иностранной валюты за счет дополнительных нефтегазовых доходов федерального бюджета. Купля-продажа иностранной валюты и заключение договоров, являющихся производными финансовыми инструментами, предметом которых является иностранная валюта на организованных торгах (валютный своп). Размещение средств федерального бюджеты на банковские счета до востребования. 

4.7. Налогообложение и налоговое администрирования: теория и практика

Теория налогов и их роль в воспроизводственном процессе. Влияние налогов на факторы воспроизводственного процесса: личное потребление, сбережения, инвестиции, совокупный спрос и предложение. Налоговая система государства: понятие, факторы развития, состав и структура. Научная классификация налогов и ее отражение в налоговой системе Российской Федерации. Принципы налогообложения и их реализация в организации налоговой системы Российской Федерации. Понятие налоговой нагрузки и подходы к ее определению. Прямое налогообложение и его роль в стимулировании инвестиционной деятельности и развитии человеческого капитала. Налоговые льготы как инструмент налогового стимулирования социально-экономического развития общества. ОЭЗ, СЭЗ, РИП, ТОР, СПИК и их роль в развитии региональной экономики. Концепция справедливого налогообложения и ее реализация в налогообложении доходов и имущества физических лиц в Российской Федерации. Дискуссионные вопросы и современная практика перехода от пропорциональной к прогрессивным налоговым ставкам по подоходному налогу с физических лиц. Налог на профессиональный доход. Косвенное налогообложение. Состав косвенных налогов в российской налоговой системе. Косвенные налоги как фактор инфляционных процессов. Социально-экономические последствия изменения ставок НДС и индивидуальных акцизов. Налоговый контроль как центральное звено в системе налогового администрирования. Современные технологии налоговое администрирования как фактор обеспечения равных конкурентных условий деятельности налогоплательщиков и предупреждения использования налогоплательщиками агрессивных механизмов минимизации налоговых платежей. Пути повышения результативности камеральных налоговых проверок. Новые технологии отбора налогоплательщиков для проведения выездных проверок: использование данных камерального контроля и риск-анализа для выбора объекта выездного налогового контроля, построение моделей деятельности отдельных групп налогоплательщиков. Налоговый мониторинг как новая форма предпроверочного этапа налогового контроля. Бесконтактные технологии взаимодействия налоговых органов и налогоплательщиков: возможности и целесообразность в условиях экономической турбулентности. Противодействие формированию «центров прибыли» в низконалоговых юрисдикциях и регионах страны с целью минимизации налоговых платежей в национальный бюджет: зарубежный (план ОЭСР – BEPS) и российский опыт. 

4.8. Рынок страховых услуг

Концепция и системный анализ страхового рынка России. Генезис теории и методологии страхования. Страховое обеспечение расширенного воспроизводства. Воздействие страхования на социум. Значение и место страхования в «обществе риска». Современные процессы глобализации и кумуляция риска. Проблема страхования социальных рисков. Трансформация страхования в условиях цифровой экономики. Субъекты, нуждающиеся в страховой защите. Интересы различных групп страхователей и их влияние на формирование страхового рынка. Сфера применения страхования в России. Страховая услуга как товар. Риск как основа страховых отношений. Технические, экономические и юридические составляющие страховой услуги. Спрос на страховую услугу и особенности ее предложения на отечественном рынке. Новые направления в формировании страховой услуги в условиях цифровой экономики. Социальное значение и особенности проведения обязательного страхования. Добровольное страхование. Страховая защита интересов юридических и физических лиц, связанных с владением, пользованием и распоряжением имуществом; связанных с ответственностью за нанесение вреда; связанных с жизнью, здоровьем и трудоспособностью граждан. Объекты страхования и страховые риски. Объём ответственности страховщика. Страховая премия как плата за страховую услугу. Формы организации и функциональная структура страховщика. Финансовый потенциал страховой организации. Денежные потоки страховщика. Экономическая природа и виды страховых резервов. Проблемы обеспечения устойчивости страховых организаций в условиях волатильного рынка. Проблемы роста капитализации в страховом деле. Роль страховщиков как институциональных инвесторов. Проблемы управления активами страховой организации в России. Нормативная база функционирования страхового рынка. Регулирование и саморегулирование страховой деятельности в России: основные направления совершенствования. Антимонопольное регулирование и протекционизм в страховании. Социальные аспекты регулирования страховой деятельности; проблемы защиты интересов страхователей. Центральный банк Российской Федерации как регулирующий орган. Контроль платёжеспособности страховой организации и процедура банкротства. Проблемы передачи страхового портфеля при банкротстве страховых организаций. Стандарты регулятора и Всероссийского союза страховщиков в сфере качества страховой услуги. Регулирование деятельности страховых посредников. Новые явления на мировом страховом рынке. Влияние информационной революции на институциональные преобразования страхового рынка России. Страховые организации России: финансовая характеристика и территориальное размещение. Экономико-статистические показатели, характеризующие состояние и тенденции развития национального страхования в России. Задача повышения емкости национального страхового рынка России. Процессы централизации и концентрации страхового капитала в России. Проблемы интеграции страхового рынка России в мировой страховой рынок. Перестрахование как инструмент обеспечения финансовой устойчивости страховой организации и национальной страховой системы. Сотрудничество страховых организаций и банков: синергетический эффект и проблемы. 

4.9. Финансы хозяйствующих субъектов

Корпоративные финансы как область знаний. Содержание базовых концепций и современных теорий корпоративных финансов. Инвестиционные и финансовые стратегии развития хозяйствующего субъекта, их цели, методы и инструменты реализации, влияние факторов на выбор стратегий. Система финансового контроля в корпорациях: содержание, формы, методы и инструменты реализации. Особенности проектного финансирования, его преимущества и риски для участников, возможности использования корпорациями в современных условиях. Венчурное финансирование и венчурное инвестирование как направления деятельности хозяйствующего субъекта. Финансовые риски деятельности хозяйствующего субъекта, методы их идентификации, измерения и оценки. Финансовый риск-менеджмент в корпорации, его содержание. методы их идентификации, измерения и оценки. Финансовый риск-менеджмент в корпорации, его содержание. 

4.10. Оценочная и инвестиционная деятельность

Оценочная деятельность, ее содержание. Международные и отечественные стандарты оценки. Цели оценки и виды стоимости. Оценка стоимости предприятия (бизнеса), активов и прав. Понятие финансовых инвестиций и финансовых инноваций. Традиционные виды финансовых инвестиций, перспективы их использования корпорациями. Виды финансовых инноваций для использования в современной корпоративной практике. Оценка стоимости финансовых активов. Управление портфелем финансовых активов. Инвестиционные решения в финансовой сфере. Поведенческие финансы как область знаний: основные понятия, теории, использование в оценочной и инвестиционной деятельности. Финансы устойчивого развития: содержание, принципы, направления, инструменты. «Зеленые» финансы как источники финансирования, экологические инвестиции как направления инвестирования корпорации. 

4.11. Теория, методология и практика финансового менеджмента и управление эффективностью бизнеса

Организационный аспект финансового механизма организации. Методология системного VBM-анализа и практика моделирования деятельности организации. Интеграция концепции денежного потока в VBM-анализ. Методология формирования системы аналитических финансовых документов для информационного обеспечения финансового управления организацией. Теория и практика управления рабочим капиталом. Научные представления о природе, элементах и значения рабочего капитала; подходах к управлению запасами, дебиторской задолженностью, кредиторской задолженностью, денежными средствами. Определение потребностей в рабочем капитале и стратегии финансирования. Направления повышения эффективности управления рабочим капиталом. Стратегические инвестиционные и финансовые решения. Специфические инвестиционные решения (аренда или покупка, замена активов, нормирование капитала). Концепция устойчивого роста и практика формирования финансовых стратегий организации. Возможности неорганического роста организаций. Особенности финансового менеджмента транснациональной компании (ТНК). Менеджмент инвестиций ТНК в реальные активы. Методология управления эффективностью бизнеса. 

4.12. Финансовые технологии

Финансовые технологии в управлении бюджетами публично-правовых образований, их характеристика. Развитие онлайн-сервисов казначейского обслуживания исполнения бюджетов. Информационные системы, используемые в целях казначейского обслуживания исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, их состав и назначение. Цифровое казначейство. Финансовые технологии в платежной индустрии. Финансовые технологии в современных корпоративных финансах и оценочной деятельности, их характеристика. Интегрирование финансовых технологий в деятельность кредитных организаций. Нео-банки, особенности применяемых ими финансовых технологий. Теория и методология исследования рынков долговых и долевых ценных бумаг, производных финансовых инструментов. Современные технологии оценки страхового риска, методы определения ущерба и страховых выплат. 

4.13. Финансы домохозяйств

Личные финансы. Финансовая грамотность. Взаимосвязь финансов домохозяйств/личных финансов, финансов хозяйствующих субъектов и финансов публично-правовых образований. Компетенции человека (финансовая грамотность) при осуществлении финансовых отношений с хозяйствующим субъектом и государством. Участие гражданского общества в управлении государственными и муниципальными финансами. Роль государственных информационных систем, находящихся в ведении Федерального казначейства, в практике инициативного бюджетирования. Риск-профиль человека и проблема выбора инструментов финансового рынка для инвестирования. Налоговые обязательства по доходам и имуществу домохозяйств. Налоговые льготы: состав, влияние на финансы домохозяйств и условия применения. Страхование в системе методов социальной поддержки и защиты населения. Место страхования в обеспечении стабильности финансового состояния домохозяйства. Страхование имущества: виды и основные условия страхования. Страхование ответственности владельцев автотранспортных средств: основные условия, тариф, направления совершенствования. Личное страхование: защита благосостояния семьи и инвестиционный инструмент. Роль финансовой грамотности в реализации коммуникационных каналов современной денежно-кредитной политики Банка России. Индикаторы финансовой грамотности, применяемые Банком России. Оценка уровня финансовой грамотности населения в России.
РЕКОМЕНДАТЕЛЬНЫЙ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 
К РАЗДЕЛУ 4
Основная литература

1. Новые траектории развития финансового сектора России: монография / М.А. Абрамова, О.У. Авис, А.С. Адвокатова [и др.] ; под ред. М.А. Эскиндарова, В.В. Масленникова ; Финуниверситет. - Москва: Когито-Центр, 2019. - 367 с. – Текст: непосредственный. – ЭБ Финуниверситета. - URL: http://elib.fa.ru/rbook/eskindarov_new_develop.pdf. – Текст: электронный. 

2. Современная архитектура финансов России: монография/ М.А. Эскиндаров, В.В. Масленников, М.А. Абрамова [ и др.]; Финуниверситет; под 19 ред. М.А. Эскиндарова, В.В. Масленникова. - Москва: Когито-Центр, 2020. - 487 с. - Текст: непосредственный. — ЭБ Финуниверситета. - URL: http://elib.fa.ru/fbook/fin_8.pdf. - Текст: электронный. 

3. Финансы России в условиях социально-экономических трансформаций: монография / под ред. М.А. Эскиндарова, В.В. Масленникова. — Москва: Прометей, 2022. – 710 с. – Текст: непосредственный. 

4. Налоговое администрирование и контроль: учебник / А.С. Адвокатова, Л.И. Гончаренко, О.И. Борисов, Л.П. Грундел [и др.]; Финуниверситет; под ред. д-ра экон. наук, проф. Л.И. Гончаренко. - Москва: Магистр, 2019 - 448 с. - (Магистратура). - Текст: непосредственный. - 2020. - ЭБС ZNANIUM.com. - URL: http://znanium.com/catalog/product/1073458 — Текст: электронный. 

5. Адвокатова, А.С. Налоговый контроль в условиях модификации отношений налоговых органов и налогоплательщиков: монография / А.С. Адвокатова; под ред. Л.И. Гончаренко; Финуниверситет. — Москва: Русайнс, 2020. — 190 с. — ЭБС BOOK.ru. — URL: https://book.ru/book/939452. — Текст: электронный. 

6. Новоселов К.В., Организация и методика проведения налоговых проверок: учебное пособие/ К.В. Новоселов, Е.Е. Смирнова, А.С. Адвокатова; под ред. К.В. Новоселова. — Москва: КноРус, 2023. — 242 с. — (Бакалавриат). - ЭБС BOOK.ru. — URL:https://book.ru/book/946792. — Текст: электронный
Дополнительная литература
1. Финансы: Учебное пособие [Электронный ресурс] / И.Е. Дмитриева, Е.А. Ярошенко - Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2020. - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/95599.html 

2. Финансы, денежное обращение и кредит [Электронный ресурс] / И.Е. Дмитриева - Саратов, Москва: Профобразование, Ай Пи Ар Медиа, 2020. - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/95600.html 

3. Подъяблонская Л.М. Государственные и муниципальные финансы [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Государственное и муниципальное управление», «Финансы и кредит» / Л.М. Подъяблонская. – Электрон. текстовые данные. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 561 c. – 978-5-238-01488-3. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52454.html 

4. Финансы [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов / Г.Б. Поляк [и др.]. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 735 c. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52591.html. — ЭБС «IPRbooks», по паролю. 

5. Турманидзе Т.У. Финансовый менеджмент [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов / Т.У. Турманидзе, Н.Д. Эриашвили – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 247 c. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/34529.html. – ЭБС «IPRbooks», по паролю. 

6. Балихина Н.В. Финансы и налогообложение организаций [Электронный ресурс]: учебник для магистров, обучающихся по направлениям «Финансы и кредит» и «Экономика» / Н.В. Балихина, М.Е. Косов, Т.В. Оканова. – Электрон. текстовые данные. – М.: ЮНИТИДАНА, 2015. – 623 c. – 978-5-238-02389-2. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52657.html 

7. Поляк Г.Б. Финансы бюджетных организаций [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям, специальности «Финансы и кредит» / Г.Б. Поляк, Л.Д. Андросова, О.И. Базилевич. – Электрон. текстовые данные. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 463 c. – 978-5-238-02088-4. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52059.html 

8. Селезнева Н.Н. Финансовый анализ. Управление финансами [Электронный ресурс]: учебное пособие для вузов / Н.Н. Селезнева, А.Ф. Ионова. – Электрон. текстовые данные. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 639 c. – 978-5-238-01251-3. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52066.html 

9. Финансы [Электронный ресурс] / Н.Н. Таскаева - Москва: МИСИ-МГСУ, ЭБС АСВ, 2020. - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/101888.html 

10. Финансы и кредит [Электронный ресурс] / С.М. Сюркова, О.Е. Герасимова, В.Н. Лизунов, В.П. Малахов, А.И. Сахбиева, М.С. Шмулевич, М.А. Коробкова, Р.Г. Хафизова - Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/57825.html 

11. Финансы, денежное обращение и кредит [Электронный ресурс] / С.М. Карпенко - Брянск: Брянский государственный аграрный университет, 2018. - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/107927.html 

12. Финансы [Электронный ресурс] / Г.Б. Поляк, О.И. Пилипенко, Н.Д. Эриашвили, И.В. Горский, С.П. Колчин, В.В. Карчевский, Л.Д. Андросова, Н.В. Колчина, Е.Е. Смирнова, И.Н. Егорычева, Г.Б. Поляка - Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/81714.html 

13. Щегорцов В.А. Мировая экономика. Мировая финансовая система. Международный финансовый контроль [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям 060600 «Мировая экономика» и 060400 «Финансы и кредит» / В.А. Щегорцов, В.А. Таран. – Электрон. текстовые данные. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 528 c. – 5-238-00868-6. – Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52048.html
РАЗДЕЛ 5. МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА


5.1. Теории международной торговли.

Классические теории международной торговли: меркантилизм, принцип абсолютных преимуществ А. Смита, теория сравнительных преимуществ Д. Рикардо. Специализация и выигрыш от специализации во внешней торговле. Распределение выгод от специализации между двумя странами. Теория Хекшера-Олина. Содержание парадокса В. Леонтьева. Современные теории международной торговли: модель технологического разрыва, многофакторные модели и неотехнологические теории.
5.2. Международная торговая политика.

Международная торговая политика, ее цели и уровни. ГАТТ/ВТО и ее роль в развитии международной торговли. Внешнеторговая политика государства, ее содержание и цели. Типы внешнеторговой политики. Свободная торговля и протекционизм, их теоретические основы, содержание и последствия. Основные инструменты внешнеторговых ограничений. Таможенные тарифы, их содержание и функции. Нетарифные ограничения внешней торговли. Формы стимулирования экспорта. Государственное кредитование и страхование экспорта. Налоговые и экспортные субсидии. Система экспортного контроля.

5.3. Мировая валютная система.

Международные валютные отношения, их функции и роль в системе мирохозяйственных экономических отношений. Мировая валютная система, ее основные элементы. Международная валютная ликвидность. Структура международных ликвидных средств. Виды валют. Роль золота в международных валютных отношениях. Показатели международной валютной ликвидности. Эволюция мировой валютной системы. Современная валютная система, ее черты и проблемы функционирования. 
5.4. Международная миграция трудовых ресурсов.

Сущность и факторы международной трудовой миграции. Эволюция международной трудовой миграции. Виды международной миграции рабочей силы. Масштабы и основные тенденции современных миграционных процессов. «Утечка мозгов»: причины, направления, количественная и качественная оценка. Влияние миграции на экономику стран-импортеров и стран-экспортеров рабочей силы. Основные центры международной трудовой миграции. 

5.5. Международные расчеты и платежный баланс страны. 

Платежный баланс и основные принципы его составления. Структура платежного баланса. Сальдо платежного баланса и его измерение. Регулирования платежного баланса. Методы уравновешения платежного баланса. Сущность международных расчетов и их место в мировой валютной системе. Основные составляющие международной платежной системы. Факторы, определяющие характер международных расчетов. Основные элементы международных расчетных операций. Формы расчётов. Эволюция и современные тенденции международных расчетов. 

5.6. Международная экономическая интеграция.

Сущность и цели международной экономической интеграции. Объективная материально-техническая основа международной экономической интеграции. Объективные и субъективные предпосылки формирования и устойчивости интеграционных объединений стран. Факторы, стимулирующие новые страны к вступлению в интеграционные объединения. Основные формы международной экономической интеграции. Пути формирования интеграционных объединений стран. Последствия международной экономической интеграции: для стран, входящих и не входящих в интеграционные объединения. Противоречия и факторы, способствующие их возникновению в интеграционных объединениях. Основные интеграционные группировки мира.

5.7. Глобализация экономического развития.

Глобальные изменения в мире и их последствия. Сущность понятия глобализации и ее исторические предпосылки. Основные черты экономической глобализации. Изменение роли государства в условиях экономической глобализации. Позитивные и негативные эффекты глобализации.  Инструменты измерения глобализации. Современные глобальные проблемы.

5.8. Международный научно-технологический обмен.

Международный научно-технологический обмен как составляющая современного мирового рынка. Структура международного рынка технологий. География международного технологического разделения труда. Современные тенденции мирового рынка технологий. Проблемы и перспективы мирового рынка технологий. 

РЕКОМЕНДАТЕЛЬНЫЙ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК
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1.
Мировая экономика и международные экономические отношения: учебное пособие / А.А. Баракин, Н.Т. Васильцова, Н.Г. Данилочкина [и др.]; под редакцией Н. М. Ермолаева. - Москва: Аспект Пресс, 2018. - 312 c. 

2.
Зубко, Н.М. Международная экономика: ответы на экзаменационные вопросы / Н.М. Зубко, А.Н. Каллаур. - 2-е изд. - Минск: Тетралит, 2019. - 160 c. 
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2. Слива-Щерба, Ю.В. Мировая экономика и международные экономические отношения. Ч.2: учебно-методическое пособие в 2-х частях / Ю.В. Слива-Щерба. - Симферополь: Университет экономики и управления, 2018. - 128 c. 

3. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебное пособие / Н.В. Банникова, Д.В. Шлаев, Т.Н. Костюченко [и др.]. - Ставрополь: Секвойя, 2018. - 111 c. 
РАЗДЕЛ 6. МЕНЕДЖМЕНТ

6.1 Менеджмент организаций. Системная модель менеджмента организации. Сущность и особенности организации. Законы функционирования и развития организаций. Особенности организации как системы. Взаимосвязь внутренних элементов и факторов внешнего окружения. Классификация организаций. 

 Эволюция организации. Изменения как объективный процесс развития организации. Сущность жизненного цикла организации. Зависимость целей организации от стадии жизненного цикла.
 Организационный механизм менеджмента организации. Методологические принципы проектирования организационной структуры управления. Методы проектирования организационных структур. Процесс организационного проектирования. Типы организационных структур управления.
  Реинжиниринг – как направление повышения конкурентоспособности организации. Технология организационного реинжиниринга. Факторы успеха реинжиниринга.

Управленческие модели. Теории моделей. Целевые управленческие модели. Модели организаций как объектов управления. Поведенческие и административные модели организации.
Руководство в организации. Общая характеристика деятельности руководителя. Диапазон управляемости и факторы, его определяющие. Рациональное распределение функций в аппарате управления. Технология распределения заданий в организации. Техника и формы передачи распоряжений.

 Управление результативностью менеджмента организации.

Основные подходы, эффективность, её критерии. Оценка управленческого труда: критерии и показатели.
6.2 Система и характеристики маркетинга. Концепции маркетинга

Маркетинг как наука. Современное состояние и перспективы развития маркетинга.

Определение основных понятий маркетинга. Сущность категорий: нужда, потребность, спрос, товар, обмен, рынок. Условия функционирования рынка. Содержание, функции, объекты и виды маркетинга. История формирования маркетинговой концепции: основные ее представители и школы. Основные виды маркетинга. Содержание и цели маркетинговой деятельности, ее основные принципы. Специфические функции маркетинга.

Рынок: типы, виды, показатели. Конъюнктура рынка. Сегментирование рынка.

Понятие целевого рынка. Сегментация рынка. Принципы, цели и задачи рыночной сегментации. Сегментация рынка на основе заданных критериев: социально- экономических, географических, демографических, этнографических, психологических, поведенческих.

Комплексные критерии сегментации рынка. Особенности сегментации рынка для товаров производственного назначения и потребительских товаров.

Сегментация рынка и позиционирование товара. Понятия: «рыночное окно», «рыночная ниша», «целевой рынок». Сегментация по потребителям (профилю потребителя). Сегментация по продукту. Сегментация по каналам сбыта.

Выбор целевого рынка и оптимальной рыночной ниши. Оценка емкости и привлекательности сегмента рынка. Выбор стратегии охвата рынка: недифференцированный маркетинг, концентрированный маркетинг.

Понятие позиционирования товара на выбранном сегменте. Методика позиционирования товара и оценка его эффективности.

Конкуренция как факторы маркетинговой среды. Виды конкуренции. Функциональная, видовая, межфирменная конкуренция. Монополистическая и чистая конкуренция. Ценовые и неценовые методы конкуренции Современные тенденции конкурентной борьбы на международных рынках.

Понятие конкурентоспособности предприятия. Анализ конкурентных позиций и конкурентного положения предприятия: принципы, факторы. Конкурентное преимущество предприятия - стратегия его достижения. Возможные реакции конкурентов на рынке.

7. 6.3 Маркетинговые исследования как основа принятия управленческих решений.

Виды современного маркетинга в зависимости от ориентации маркетинговой деятельности (маркетинг, ориентированный на продукт, на потребителя и смешанный) сферы маркетинговой деятельности (маркетинг товаров потребительского назначения, производственного назначения и перепродажа) периода, на который разрабатывается маркетинговая политика предприятия (стратегический и оперативный) степени дифференциации маркетинговой деятельности (глобальный и дифференцированный) видов спроса (конверсионный, стимулирующий, ре маркетинг, синхромаркетинг, развивающий, поддерживающий, тактический и противодействующий маркетинг, где маркетинг); основных объектов внимания, конечной цели и средств ее достижения (производственный, товарный, торговый, рыночный, развитый). Управленческий, международный (экспортный и импортный) и социально-этический маркетинг. Маркетинг услуг.

Окружающая среда маркетинга: внешнее, промежуточное, внутреннее (микросреда фирмы), уровень удач и неудач фирмы в достижении своих целей, адаптация, обратная связь. Контролируемые и неконтролируемые факторы окружающей среды маркетинга.

8. Теоретические аспекты маркетинговой товарной политики.

Сущность и содержание маркетинговой товарной политики. Качество продукции и услуг, ее сущность, показатели и уровни. Конкурентоспособность продукции, ее сущность, общее условие и количественная характеристика. Технические, экономические, нормативные и патентно-правовые показатели продукции. Способы оценки конкурентоспособности. Методика оценки конкурентоспособности на основе списка главных параметров. Содержание процессов управления продукцией, решение относительно марки, упаковки, сервиса, товарного ассортимента и товарной номенклатуры.

Основные этапы планирования новой продукции. Жизненный цикл продукции, его концепция и использование в маркетинговой деятельности. Организационные формы управления продукцией. Проблемы стратегии управления продукцией.

9. Методологические аспекты управления персоналом.

Роль и значение управления персоналом как науки. Этапы исторического развития управления персоналом. Понятие, сущность и методы управления персоналом в организации. Концептуальные подходы управления персоналом. Экономические и социальные задачи управления человеческими ресурсами.

10. Стратегия и тактика управления и развития персонала.

Общая стратегия организации и стратегия управления персоналом. Факторы, влияющие на разработку стратегии управления персоналом. Особенности политики управления персоналом. Типы кадровой политики организации. Формирование, подготовка и развитие кадров управления. Технологии управления человеческими ресурсами. Управление трудовой карьерой персонала. Обучение персонала. Модели и методы стимулирования менеджеров. Управление мобильностью персонала. Планирование и подготовка кадрового резерва.

11. Международные и социальные аспекты управления персоналом.

Проблемы кросскультурного взаимодействия и управления мультикультурными коллективами. Социальное предпринимательство. Корпоративнаясоциальная ответственность. Социальная и экологическая ответственность. Управление организациями социальной сферы (культура, наука, образование, здравоохранение).

12. Инновационные подходы в управлении персоналом.

Инновационные технологии управления персоналом. Управление знаниями: теория, методология, технология и внутрифирменные практики. Управление интеллектуальной собственностью и нематериальными активами.
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