ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ПО ПОДГОТОВКЕ РЕФЕРАТА 
ПО ИСТОРИИ И ФИЛОСОФИИ НАУКИ 

И ТРЕБОВАНИЯ К НЕМУ

Реферат является самостоятельной, творческой работа аспиранта (соискателя) и написать его дело непростое. Чтобы с ним справиться, необходимо консультироваться с преподавателем, начиная от выбора темы и заканчивая составлением списка литературы и внешним оформлением реферата.


Работа над рефератом предусматривает следующие основные этапы:

1) подготовительный (знакомство с литературой, выбор темы);

2) исследовательский (изучение и анализ определенного минимума литературы по избранной теме и составление плана реферата);

3) логико-синтетический (систематизация материала, изложение, редактирование, окончательное оформление реферата);

4) оценочный (рецензирование реферата преподавателем, ознакомление аспиранта с оценкой, беседа по реферату на экзамене).


Реферат как целостное учебно-научное произведение должен быть выстроен в соответствии с логическим, хорошо продуманным планом.


Во Введении (данный раздел не нумеруется) коротко характеризуется исходя из литературного обзора состояние и актуальность избранной темы, определяется объект и предмет исследования данного реферата, ставится конкретная цель, определяются задачи и пути  достижения  цели.


В Основной части формируются 2-3 раздела (соответствуют задачам реферата), которые призваны раскрыть содержание темы, историю ее становления, ее современное состояние. Здесь же выдвигается идея для обсуждения.


В Заключении (данный раздел не нумеруется) необходимо подвести итоги, обобщить полученные результаты (достижение цели, решение задач), а также сформулировать основные выводы из проведенного исследования. Важно, чтобы выводы содержали собственные мысли о том, чем обогатило автора проведенное исследование.
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Список использованной литературы (данный раздел не нумеруется) должен включать философские работы, непосредственно относящиеся к избранной теме и, в первую очередь, труды великих философов. Кроме того, от должен включать работы, в которых анализируются пограничные проблемы между философией и специальными науками (философские вопросы физики, философские вопросы геологии и др.), а также специальные работы выдающихся ученых-энциклопедистов. Такой подход позволит соединить общий философский и специально научный уровни исследования и, тем самым, повысит эффективность научного поиска молодого исследователя.


Необходимо учитывать еще одно требование. Список литературных источников должен обязательно включать работы последних лет издания, в том числе, и зарубежных авторов. Не следует включать работы, потерявшие актуальность, использовать устаревшую литературу. Аспирант должен с первых шагов ориентироваться на максимальную научную добросовестность. В свете этого очень важно соблюдать культуру исследования, правила научного обращения с источниками, давать их полное библиографическое описание, включая издательство, год издания, общее количество страниц или указание на использованные страницы. При цитировании обязательным является указание источника и страниц. Ссылки располагать по тексту в квадратных скобках.


Порядок расположения источников в библиографическом аппарате должен соответствовать порядку их цитирования в тексте.


Будет очень хорошо, если Вы проверите уникальность текста своего реферата с помощью системы Антиплагиат.

Реферат оценивается по четырёх бальной системе («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). При этом дифференцированная оценка проставляется на самом реферате. Необходимо стремиться, чтобы реферат был оценен на «отлично», а по его материалам была подготовлена обзорная статья, рекомендованная к публикации.


Собеседование по реферату проводится в ходе кандидатского экзамена (как известно, тема реферата занесена в бланк протокола сдачи экзамена).


При выставлении общей оценки по кандидатскому экзамену учитывается как оценка реферата, так и результаты собеседования.
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