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Программа вступительного испытания по специальной дисциплине, соот-

ветствующая научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия группы научных специальностей 5.7. Философия разработана на основании федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования уровней магистратуры и специалитета.
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
К ПРОГРАММЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ 
ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«СОЦИАЛЬНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ФИЛОСОФИЯ»
Основной целью вступительного испытания в аспирантуру является вы- явление компетенций в различных областях, таких как:
· знание общих основ теории общественно-исторического развития;

· знание фундаментальных понятий и принципов социально-политического исследования общественно-исторических процессов; 
· знание основных принципов и методологии исследования общества как сложной социально-исторической саморазвивающейся системы; 
· понимание специфики социального бытия человека;
· понимание диалектики взаимоотношений общества и природы;
· знание закономерностей развития общественных систем, движущих сил и причин социальных изменений;
· знание научно-философских методов анализа и моделирования сложных саморазвивающихся социально-политических систем и протекающих в них процессов;

· знание структуры и основных закономерностей функционирования сложных саморазвивающихся систем применительно к задачам управления и принятия социально-политических решений;

· знание современных подходов и направлений исследования и интерпретации экономической, социальной, политической и духовной сфер жизни общества; 

· понимание механизмов и форм социальных изменений;

· знание основных принципов исторической типологии общества; 
· понимание особенностей формационного и цивилизационного подходов к исследованию общества; 

· знание основных направлений развития современной НТР и её социальных последствий; 
· понимание сущности и специфики социального прогнозирования, его возможностей, социальных последствий и рисков. 
СТРУКТУРА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Вступительное испытание включает:

1) Письменные ответы на три вопроса, соответствующие программе вступительного испытания.
2) Беседа с членами приемной комиссии по вопросам, связанным с научным исследованием соискателя.

РАЗДЕЛЫ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ В ХОДЕ 
ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

1. Предмет и задачи социальной философии.

Социальная философия как часть философского знания. Специфика предмета  социально-философского знания. Историческое развитие предметного содержания социальной философии. Структура социально-философского знания. 


2. Проблема метода в социальной и политической философии.
Основные функции социальной философии: специфика мировоззренческой и методологической функций. Объект и субъект социального познания. Методы социального познания. Сходство и различие наук о природе и наук об обществе. 

Законы общественного развития и сознательная деятельность людей. Закономерность и случайность в социально-исторической действительности. 


3. Основные этапы развития социально-философской мысли: 

Становление социально-философского понимания природы общества и его структуры в античной философии. Общественное благо и идеальное государство по Платону. Исторические формы реального государства. Учение Аристотеля о государстве и человеке-гражданине, сущность и становление государства, классификация форм государственного устройства. Цели государства. Принципы управления. 

Взгляды на общество в эпоху средневековья: трансформация античных представлений об обществе и государстве в эпоху раннего средневековья. Фома Аквинский: идея божественного установления государства. Воззрения на общество арабо-мусульманских философов (Аль-Фараби, Ибн-Сина, Ибн-Рушд). 

Взгляды на общество в эпоху Возрождения. Значение Великих географических открытий для социально-философской мысли. Критика провиденциализма и идеи божественной природы государства. Обособление политики и религии: учение Н. Макиавелли. 

Социально-философские взгляды мыслителей Нового времени. Проблема взаимоотношения человека, общества и государства (Н. Макиавелли, Т. Мор, Т. Кампанелла). Теории «естественного права» и «общественного договора»: Т. Гоббс, Д. Локк, Ж.-Ж. Руссо. Проблема культурно-исторической периодизации общества и анализ роли экономического фактора в общественном развитии (А. Фергюсон и А. Смит). Интерпретация общественного человека и социальной реальности в философии французского Просвещения. Идея общественного прогресса (Ж.А. Кондорсе, Ж.-Ж. Руссо, Вольтер). Специфика взглядов на культурно-историческое развитие в немецкой классической философии (И. Кант, Г.В.Ф. Гегель).

Поиски социальной теории в XIX столетии. Возникновение и развитие марксистской философии. Материалистическое понимание истории – переломный момент в развитии социально-философской мысли. Развитие общества как естественно-исторический процесс. 

Социально-философские аспекты современного развития. Многообразие культур и цивилизаций в современном мире. Концепция «золотого миллиарда». «Мир-системный подход» и его основные идеи (И. Валлерстайн). Проблема «конца истории» (Ф. Фукуяма). Концепция «устойчивого развития». Идея конвергенции (Дж. Гэлбрейт) и «столкновения цивилизаций» (С. Хантингтон). Проблема глобального лидерства и мирового господства как закономерное проявление антагонистической сущности позднего капитализма. Новый мировой порядок: многополярный мир и основные принципа его устройства. 

4. Общество как саморазвивающаяся система:

Общество как саморазвивающаяся система. Диалектика предпосылок и результатов, категории «основание» и «обоснованное», «базис» и «надстройка». Производство и воспроизводство общественной жизни. 
Понятие материального производства как основы общества и истории,  структура производства. Понятие производительных сил общества и производственных отношений, их диалектика. Способ производства как единство производительных сил и производственных отношений. Изменение способов производства как механизм развития общества. Материальное и духовное производство.

Исторические типы общественного производства: понятие общественно-экономической формации. Специфика развития производительных сил в современном обществе: наука и техника как главные производительные силы современности. Научно-техническая революция как фактор общественного развития. 
5. Проблема антропосоциогенеза. 

Проблема начала человеческой истории. Теоретические и методологические проблемы антропосоциогенеза. Трудовая теория происхождения человека, общества и культуры. Социально-философская концепция труда как субстанции (основы) исторического процесса. Труд как исходная форма общественного производства: производство средств существования,  производство самой формы общественной связи, производство сознания. 

Общество и природа. Природная среда жизнедеятельности общества, её влияние на общественную жизнь. Критика географического детерминизма. Исторические особенности взаимодействия природы и общества. Демографические процессы в системе воспроизводства условий общественной жизни. 

6. Социальная структура общества: 

Общество – совокупность общественных отношений, индивидов и их деятельности. Общественные отношения – формы организации совместной деятельности людей. Социально-философские  учения о движущих силах истории: учения об общественных классах и классовой борьбе; концепции дифференциации и стратификации общества: солидарность и конфликт как проблемы социальной философии. Формы социальной динамики. Эволюционные и революционные изменения в истории. Социально-философские проблемы этногенеза. Социокультурная идентичность. Понятие «нация». Теории возникновения наций: факторы и исторические условия становления наций.

7. Духовное производство и формы общественного сознания

Понятие духовного производства и социально-исторические условия его возникновения. Отделение умственного труда от физического как всеобщее условие и фактор становления духовного производства. Исторические формы духовного производства (философия, теология, наука). Проблема возникновения сознания. Социально-историческая природа сознания. Понятие общественного бытия и общественного сознания. Общественное сознание и его структура. Индивидуальное и общественное сознание. Обыденный и теоретический уровни общественного сознания. Формы общественного сознания: мораль, религия, искусство, право, политика, наука. Понятия «идеология» и «социальная психология». Учения об идеологии К. Маркса и К. Мангейма.  Диалектика  форм общественного и индивидуального сознания. Понятие и структура мировоззрения. Категории «мир» и «человек» как основные структурные элементы мировоззрения. Исторические типы мировоззрения: миф, религия, наука.

8. Общество и культура: 

Культура как предмет социально-философской мысли. Понятие культуры и цивилизации. Мыслители эпохи Просвещения о культурном прогрессе. Проблема социальной обусловленности форм культуры. Формы культуры как формы социальности. Учения о динамике культуры. Культурный прогресс и его критерии. Проблема индивидуального и общественного в культуре. Способы освоения человеком предметного мира культуры. Понятие предметной деятельности, категории «опредмечивание» и «распредмечивание» как механизм включения/вхождения индивида в социокультурный процесс. Критика «общества потребления». Формы и механизмы социально-исторической преемственности; проблема культурной (социальной) памяти. Многообразие культур и проблема межкультурного диалога.

9. Человек как проблема социальной философии: 
Человек и общество. Постановка проблемы человека в истории философии.

Биологическое и социальное в человеке: основные трактовки (социал-дарвинизм, расизм, мальтузианство, евгеника, марксизм). Несводимость социального к биологическому. 
Общественная история людей как процесс становления и развития человеческой индивидуальности. Проблема развития сущностных сил человека. Понятие и исторические типы личности. Категории «отчуждение» и «снятие отчуждения». Социально-философская трактовка богатства потребностей как форм развития сущностных сил человека.  Свобода личности как проблема философии. Свобода и ответственность. Свобода в индивидуалистическом обществе. Коллективистская свобода как познанная необходимость. 
10. Единство и многообразие исторического процесса: 
Специфика и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Субъективное и объективное, свобода и необходимость в историческом процессе. Категории социального пространства и социального времени. Основные этапы философии истории. Циклизм как универсальная модель восприятия истории в античной философии (Гесиод, Геродот, Фукидид, Платон, Полибий). 
Проблема телеологии истории в средневековой философии: направленность истории и её периодизация в концепции А. Августина. Разработка идеи единства человеческого рода и истории как объективного, надличностного процесса. 
Философско-исторические учения в Западно-европейской социальной мысли Нового времени. Человек как цель истории в философии гуманистов. Разработка философии истории как теории культурно-исторического прогресса (Ж.А. Кондорсе, И. Кант, И.Г. Гердер). Создание обобщающей картины истории в её целостности (Г.В.Ф. Гегель). Философия истории марксизма и её основные положения. Понимание общества как естественно-исторического процесса. Учение об общественных формациях. Системный метод анализа общества и истории в марксизме. 
Возникновение концепций локальных цивилизаций в конце XIX – первой половине XX ст. (Н. Данилевский, О. Шпенглер, А. Тойнби). Проблема соотношения цивилизационного и формационного подходов в современной социально-философской мысли. Поливариантность исторического развития мира как аспект единства человеческого рода и форма его проявления. Толкование истории как углубления процесса коммуникации между народами и культурами (К. Ясперс). Критический анализ теорий постиндустриального общества (Р. Арон, Д. Белл, Д. Гелбрейт и др.). Теории «конца истории» и «пост-истории» (Ф. Фукуяма, Л. Мэмфорд, А. Гелен, Ж. Бодрийяр и др.) 
11. Философия политики.
Предмет и задачи философии политики. Понятие политической сферы, ее особенности, назначение, взаимосвязь с другими сферами общественной жизни: взаимодействие политики и морали, политики и права, политики и экономики. Политика: сущность, функции, назначение, многообразие форм. Субъекты политики: сущностная характеристика, типология, иерархия. Политические отношения: сущность, формы проявления, разновидности. Характеристика основных теоретических подходов. 
Власть как центральная категория политической философии. Понятие «власть», причины ее происхождения и отличительные признаки политической власти. Легитимность и легальность политической власти. Современные теории власти. Власть и собственность как факторы исторической эволюции. Собственность как правовая форма закрепления социально-классовых отношений. Исторические типы собственности. Понятие политической структуры общества. 

Политическая система: сущность, структура, функции, роль в функционировании и развитии общества, типология. Понятие «политический режим», его существенные характеристики, типология. Демократические и недемократические политические режимы: сущность, характерные черты, разновидности. Война и мир как социально-политическая проблема современного общества.
Социально-философские исследования политической динамики. Политический процесс: сущность, типология, характеристики его основных разновидностей и форм. Политическое изменение и развитие: сущность, сходство и различие. 

12. Природа власти и государства:   
Философские учения о природе государства, власти и политики (Платон, Аристотель, Н. Макиавелли, Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо, Дж. Локк, Г.В.Ф. Гегель, К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин и др.) Концепции «общественного договора» и «правового государства» в социальной философии Просвещения.

Государство как политическая общность и центральный политический институт общества. Основные признаки и функции государства.  Формы государственного устройства и формы правления. Исторические типы государства. Понятия правового и социального государства в современном мире. Гражданское общество: сущность, и основные функции. Взаимодействие гражданского общества и государства. 

Политическая партия: существенные признаки, факторы и условия возникновения, назначение и функции, типология. Партийные системы: сущность, функции, основания классификации, основные разновидности. Понятие и типология избирательных систем, их воздействие на общественно-политическую жизнь. 

13. Понятие объекта и субъекта в политике: 

Проблема политической социализации человека. Политическая элита, ее характерные черты  и основные функции в обществе. Политическое лидерство: сущность, характерные черты, отличие от других форм лидерства. Политический лидер: сущность, функции, роль в общественно жизни, современные типологии. 

14. Политическое сознание: 

Социальная природа, сущность и функции политического сознания. Политическое сознание как форма общественного сознания. Структура и уровни политического сознания.  
Политическая идеология и ее структура: существенные черты, роль и функции в обществе, разновидности; основные политические идеологии современности. Политические интересы и механизм их реализации. Социальные группы как источник и носитель политических интересов. Классификация политических интересов. Политическая активность и политическая деятельность как формы реализации политических интересов.

15. Политическая культура: 

Сущность, структура и функции политической культуры в политическом процессе. Типы политической культуры. Понятие субкультуры, типы политических субкультур. Политическая культура элиты. Политическая культура и политическая стабильность. 
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