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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
К ПРОГРАММЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «МЕТОДОЛОГИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ»
СТРУКТУРА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Вступительное испытание включает:

1)      Письменные ответы на три вопроса, соответствующие программе вступительного испытания.
2)      Беседа с членами приемной комиссии по вопросам, связанным с научным исследованием соискателя.

РАЗДЕЛЫ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ В ХОДЕ 
ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Введение
Настоящая программа определяет необходимый начальный уровень научной подготовленности для поступающих в аспирантуру по направлению подготовки 5.8.7. «Методология и технология профессионального образования». 
Проблемы образования и педагогики занимают одно из центральных мест в системе наук о человеке, поэтому будущий исследователь в этой области должен быть не только транслятором сложившейся педагогической культуры, но и специалистом, способным осуществлять глубокие научные разработки. Специфика направления подготовки в аспирантуре «Методология и технология профессионального образования» требует от исследователя способности синтезировать знание закономерностей, принципов, современных тенденций развития образования и педагогики с теорией и методикой обучения и образования. Формирование такого специалиста возможно при условии глубокого изучения мировой педагогической мысли, получения знаний о закономерностях развития личности, ее профессионального самоопределения и становления, овладения способами анализа педагогических явлений и фактов в сфере образования.
Готовясь к поступлению в аспирантуру, следует учесть, что под квалификацией специалиста «Преподаватель. Преподаватель-исследователь» следует понимать его способность решать задачи ценностно-ориентационной и преобразовательной деятельности в сфере образования, опираясь на освоенный социально-педагогический опыт. Уровни подготовленности различаются классами задач, которые способен решать обучающийся. Требуемый уровень характеризуется готовностью к самостоятельной постановке педагогических проблем в сфере образования и поиску новых способов их решения. В этой связи поступающему в аспирантуру важно не столько показать наличие у себя конкретных знаний по педагогике, сколько продемонстрировать развитость у себя педагогической культуры, а также владение определенными способами исследовательской деятельности.

Содержание программы основывается на структуру области исследований в области образования и педагогических наук и предполагает выявление знаний в теоретико-методологической, технологической и исследовательской областях педагогики и образования. Это и определяет систему требований к владению знаниями для поступающих в аспирантуру по данному направлению:

• знания о сфере образования, сущности, содержании и структуре образовательных процессов;

• знания об истории и современных тенденциях развития основных

педагогических теорий и систем;

• знания о человеке как субъекте образовательного процесса, его возрастных, индивидуальных особенностях, профессиональных склонностях и интересах, социальных факторах развития;

• знания о закономерностях обучения и воспитания в целостном педагогическом процессе, о современных педагогических технологиях в сфере образования;

• знания об организации образовательного процесса в различных образовательных организациях;

• знания в области разработки учебно-программной документации и основ формирования содержания образования; 

• знания об основах управления образовательными организациями; 

• знания в области организации опытно-экспериментальной и исследовательской работы в сфере образования. 

Список литературы, рекомендованный для подготовки к экзамену, включает тот минимум, который позволяет поступающему овладеть требуемыми знаниями и умениями. 

Экзаменационные билеты состоят из трех вопросов относящихся к различным разделам педагогики: группа вопросов из раздела «Методология и технология профессионального образования и общая теория педагогики» рассматривают педагогику как науку. Сущность, содержание, структура, закономерности обучения и воспитания в целостном педагогическом процессе. Следующий раздел «История педагогики и образования» связан с историко-педагогической проблематикой. Рассматривает вопросы развития педагогической науки, педагогические концепции, идеи, основные этапы развития педагогической науки и образования. Третий раздел посвящается вопросам «Теория профессионального образования», где рассматриваются теоретико-методологические проблемы педагогики в системе высшего образования.

Раздел 1. Методология образования и общая теория педагогики
· Феномен человека. Человек как природное существо и общественное явление. Человек в проекциях научно-философского и вненаучного знания. Человек в специальных науках. 

· Системный подход в изучении явлений и процессов, связанных с развитием, социализацией и воспитанием человека. 

· Педагогика как область гуманитарного знания. Обыденное (житейское) и научное понимание человека и способов подготовки его к жизни в обществе. Соотношение научной и житейской психологии и педагогики. 
Образование как общественное явление и педагогический процесс 
Педагогика как наука, ее объект. Предмет и задачи педагогики. Категориальный аппарат педагогики: образование, обучение, самообучение, воспитание, самовоспитание, социализация, учение (научение), образовательный процесс, педагогическая деятельность, педагогическое взаимодействие, педагогическая система, содержание, формы, методы, средства обучения др.

Содержание образования
Образование как социальный феномен. Образование как целостный процесс обучения и воспитания. Концепции содержания образования. Цели и задачи образования в современный период. Понятие о содержании образования. Факторы, детерминирующие формирование содержания образования. Критерии отбора содержания образования. Метапредметное содержание образования. Содержание образования как фундамент базовой культуры личности. 
Ведущие противоречия современного образования как движущие силы его развития. Основные тенденции развития современного образования: гуманизация, фундаментализация, глобализация, технологизация, цифровизация и др. Аксиологические аспекты образования. Проблема формирования ценностного отношения к знаниям, профессии. Основная характеристика ценностно-ориентированного образования. 
Нормативные документы, регламентирующие содержание образования. Федеральные государственные образовательные стандарты. Образовательные программы и учебники. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»
Теория образовательного процесса
Образовательный процесс как система и целостное образование. Сущность, движущие силы, противоречия и логика образовательного процесса. Проблемы целостности образовательного (учебно-воспитательного) процесса. Понятие о педагогической системе. 
Преподавание и учение. Единство преподавания и учения. Функции обучения: образовательная, воспитательная и развивающая. 
Образовательные системы. Интегративные качества образовательных систем: гибкость, динамичность, вариативность, адаптивность, стабильность, прогностичность, преемственность, целостность. 
Закономерности и принципы дидактики 
Дидактика Я.А. Коменского. Законы и закономерности. Педагогические закономерности. Закономерности целей обучения. Закономерности содержания обучения. Закономерности технологий, форм и методов обучения. Закономерности использования средств обучения. Закономерности системы контроля и самоконтроля, оценки результатов обучения и воспитания. Принципы обучения.
Методы, организационные формы и средства обучения
 Сущность метода обучения. Классификация методов обучения. Эвристические, продуктивные, когнитивные и креативные методы обучения. Критерии выбора методов обучения. Методы стимулирования и корригирования. Методы контроля и самоконтроля. Педагогическая диагностика. Педагогический мониторинг. Методы самообразования. 
Организационные формы обучения. 
Средства обучения. Классификация средств обучения.
Методика и технология обучения 

Сущность и характеристика понятий «методика» и «технология», их соотношение и инверсионная взаимообусловленность. Методика преподавания и методика обучения. 
Воспитание в структуре образовательного процесса

 Социальная сущность воспитания. Системный характер воспитания (А.А. Бодалев, П.Ф. Каптерев, В.А. Караковский, Л.И. Новиков). Воспитание в целостном образовательном процессе (Ю.К. Бабанский, А.И. Пинкевич, И.П. Раченко). Многообразие целей воспитания (В.Г. Белинский, К. Гельвеций, А.И. Герцен, Т. Кампанелла, Э. Кант, Я.А. Коменский, Дж. Локк, М. Монтень, Т. Мор, Р. Оуэн, И. Песталоцци, Ф. Рабле, Ж.Ж. Руссо, Сен-Симон, К.Д. Ушинский, Ш. Фурье, Н.Г. Чернышевский,).
 Цели и задачи воспитания в современных социально-экономических условиях. Генезис целей воспитания. Развитие, воспитание и социализация личности. Особенности воспитания обучаемых различных возрастных групп (К.Д. Ушинский, Л.С. Выготский). 
Двусторонний характер процесса воспитания. Обучающиеся как субъекты и объекты воспитания. Возможности и пределы воспитания как педагогического процесса. Диагностика воспитанности и критерии воспитанности личности. Развитие личности как педагогическая проблема. Воспитание и социализация. Роль обучения в развитии личности. Воспитание, самовоспитание, перевоспитание. Самовоспитание в структуре развития личности.
 Общие закономерности и принципы воспитания 

Сущность и содержание процесса воспитания. Научные основы определения содержания воспитания. Основные подходы к содержанию воспитания на современном этапе развития общества. Особенности воспитательного процесса, условия его эффективности. 
Основные принципы воспитания (персонификация, природосообразность, культуросообразность, гуманизация, дифференциация, личностный подход, общественная направленность воспитания, опора на положительное в воспитании, связь воспитания с жизнью и трудом, единство воспитательных воздействий). Особенности профессионального воспитания в современных социально-экономических условиях.
Организационные формы, методы и средства воспитания

Понятие о формах организации процесса воспитания. Классификация организационных форм воспитания по различным основаниям (по числу участников, по видам и направлениям деятельности). Характеристика отдельных организационных форм воспитания. 
Понятие о методах воспитания. Назначение и функции методов воспитания. Условия и факторы, определяющие выбор методов воспитания. Классификация методов воспитания. Методы влияния на сознание личности (рассказ, беседа, лекция, диспут, семинар, конференция и др.). Методы организации деятельности (поручение, упражнение, коллективное творческое дело и др.). Методы стимулирования деятельности и поведения личности (соревнование, поощрение, наказание и др.). Методы контроля и самоконтроля (наблюдение, беседа, консилиум, анкетирование, интервьюирование и др.). Методы самовоспитания (самонаблюдение, самоанализ, самоодобрение, самонаказание и др.). Причины неудач применения методов воспитания.
 Основные средства воспитания. 
· Педагогика в системе наук о человеке, её связь с психологией, философией, социологией, физиологией, медициной, правом, экономикой и другими науками. 

· Объект, предмет и функции педагогики. Методология педагогики и её уровни. Основные особенности педагогики как науки: специфика предмета, категориального аппарата, методов исследования. 

· Структура педагогики, её ведущие отрасли. Процессы интеграции и дифференциации в педагогической науке и практике. Становление новых отраслей педагогической науки. 

· Педагогические понятия как вывод, итог познания реальных процессов и явлений, как отражение системы педагогических идеалов, принципов и методов. Понятийные ряды педагогики. 

· Взаимодействие педагогической теории и образовательной практики, их взаимообогащение. Прогнозирование в сфере образования. Инновационные и интеграционные процессы в образовании. 

· Человек как субъект социальных отношений. Многообразие сторон и особенностей бытия человека в мире и богатство субъективно-личностного мира человека. 

· Онтогенез развития личности, его источники и факторы. Детерминанты и основные закономерности развития личности. Социально- педагогический контекст проблемы взаимоотношений личности и общества. 

· Деятельность и общение как условия развития личности. Освоение деятельности. Формирование навыков и умений. Педагогические возможности деятельности в развитии личности. Игра, общение, труд, учение как развивающие виды деятельности.

· Стихийность и целенаправленность процесса социализации. Задачи, решаемые целенаправленной социализацией: естественно-культурные, социально-культурные, социально-психологические.

· Воспитание как процесс целенаправленной и контролируемой социализации (семейное, религиозное, школьное воспитание и т. д.). Основные функции воспитания.

· Образование как вид социализации. Образование как общечеловеческая ценность, его культурно-гуманистические функции и средства.

· Система развития и воспитания личности и её уровни.

· Педагогическая система как открытая, развивающаяся социальная система, её сущность, функции и структура. Компоненты педагогической системы. Виды педагогических систем.

· Понятие цели образования и воспитания в педагогической науке и социальной практике. Факторы, определяющие формирование цели образования и воспитания личности. Объективные и субъективные факторы.

· Диалектика соотношения цели, средств и результата в образовании и воспитании в истории становления педагогических систем.

· Современная цель образования и воспитания. Проблема разработки

· педагогической системы, способной реализовать данную цель.

· Авторская педагогическая система, особенности её разработки и реализации. Примеры авторских педагогических систем.

· Кризис образования в современном мире и особенности его проявления. Поиски педагогических путей преодоления кризиса образования. Ведущие идеи и основные направления реформирования образования.

· Философские основания различных направлений зарубежной и отечественной педагогики (прагматизм, неопозитивизм, экзистенциализм, неотомизм, бихевиоризм, марксизм и др.) и их анализ.

· Авторитарная педагогика: сущность и основные признаки.

· Гуманистическая педагогика: сущность, основные признаки и направления в развитии. Сущность явления гуманитаризации. Реализация личностно-деятельностного подхода и наполнение педагогического процесса творческой сущностью.

· Принципы образования и воспитания.

· Аксиологические ориентации системы образования. Образ профессии и аксиологическая характеристика профессий. Проблема овладения аксиологическим содержанием профессиональной деятельности. 

· Единство исторического и логического в познании педагогических

· явлений; системный и структурно-номинативный подходы; личностно-ориентированный и деятельностный подходы; этнопедагогический и антропологический подходы; культурологический и диалогический подходы; единство теории, эксперимента и практики. 

· Образовательные системы, закономерности их развития.
Раздел 2. История педагогики и образования

· История педагогики и образования как область научного знания.

Зарождение педагогического мышления на ранних этапах развития человечества. 

· Античная школа и педагогическая мысль.
· Воспитание, обучение и педагогическая мысль Древней Руси 
(Х – ХVII в.). 

· Средневековое образование и педагогическая мысль. Гуманистические идеи и развитие педагогической мысли эпохи Возрождения и Нового Времени. 

· Зарубежное образование и педагогическая наука XVIII в. (эпоха Просвещения). Идея свободного воспитания (Ж.-Ж. Руссо), её зарождение, становление и развитие. Влияние идей «свободного воспитания» на педагогику и образовательную практику в конце XIX – XX веках. 

· Зарубежная педагогика и школа первой половины XIX в. Теория элементарного образования и развивающего обучения И.Г. Песталоцци и ее отражение в частных методиках умственного, нравственного воспитания. Педагогические взгляды И. Гербарта. 

· Педагогические идеи Р. Оуэна, Сен-Симона, Ж. Фурье и их влияние на развитие педагогики. Идеи коммунистического воспитания в трудах К. Маркса и Ф. Энгельса. Экспериментальная педагогика Э. Меймана, В.А. Лая. Прагматическая педагогика Д. Дьюи и его последователей. Зарождение педологии и теории умственной одаренности (А. Бине). Педагогические взгляды М. Монтессори, Р. Штейнера, С. Френе и их развитие в современной педагогике. 

· Развитие образования и педагогической мысли во второй половине XVII века. Реформирование отечественного образования в эпоху Петра I. Развитие светского образования по западноевропейскому образцу в первой четверти XVIII века.
Развитие профессионального образования в России в XVIII–XIX вв. 

Этапы становления и развития профессионального образования. Ремесленное ученичество как форма обучения у восточных славян в VI-IX вв. Открытие в Москве первого высшего учебного заведения – Эллино-греческой академии, впоследствии Славяно-греко-латинская академия (1687, Симеон Полоцкий). 
Школа и педагогическая мысль в России в XVIII–XIX вв. Реформы просвещения Петра I. Создание в петровскую эпоху профессиональных учебных заведений. Создание государственной системы школьного образования. Создание первых университетов в Санкт-Петербурге (1724) и Москве (1755). М.В. Ломоносов, В.Н. Татищев, И.И. Бецкой – их роль в развитии отечественного ремесленного и высшего образования. 
Российские реформы второй половины XIX–начала XX вв

Российские реформы второй половины XIX–начала XX вв. и развитие профессионального образования в этот период. Роль Н.И. Пирогова, Д.И. Менделеева, С.Ю. Витте в развитии высшего образования. А.Г. Неболсин, И.А. Вышнеградский и создание основ государственной системы профессионального образования. Создание научной дидактики профессионального обучения.
Профессиональное образование России в период 1917–1941 гг. 

Тенденции политехнического и монотехнического образования. Рабочие факультеты. Школы ФЗУ. А.К. Гастев и система обучения Центрального института труда. Создание государственной системы трудовых резервов (1940 г.).

Развитие профессионального образования в послевоенные годы и на современном этапе 

Развитие вузов, техникумов, профессионально-технических училищ. Начальное профессиональное образование. «Реформы – антиреформы» образования в 1984 и 1988 гг.
•
Развитие отечественной педагогической науки в XVIII веке. Педагогические идеи и деятельность М.В. Ломоносова, А.Н. Радищева, Г.С. Сковороды.

•
Зарубежная школа и реформаторская педагогика в конце XIX – начале ХХ века. Основные направления.

Развитие зарубежной школы и педагогические концепции 1920 – 1930 годов.

Профессиональное образование за рубежом в XVII–XVIII вв. 

Профессиональные школы в Англии. Практическая направленность обучения и программа реального образования по Д. Локку («Рабочие школы», 1696), институты Ж.А. Кондорсе, проекты Л.М. Лепелетье. Трудовое воспитание у Ж. Ж. Руссо. 
Первые реальные школы в Германии: «Математическая реальная школа» (К. Землер, 1708), «Экономическая математическая реальная школа» (И. Геккер, 1747). 
Школы практической ориентации (работа в мастерских) в штатах Пенсильвания и Нью-Джерси. Педагогическая система взглядов Б. Франклина. Реализация идеи соединения обучения с производительным трудом (В. Маклюр, И. Неф, Х. Манн), концепции индустриального образования (Б.Т. Вашингтон).
 «Техническое», «технологическое» обучение и его связь с трудом учащихся (К. Маркс и Ф. Энгельс). 
•
Развитие народной школы и демократическая педагогика.

•
К.Д. Ушинский как основатель отечественной педагогической науки. «Вопросы жизни», педагогические взгляды и деятельность Н.И. Пирогова.

•
Отечественная система образования и педагогика конца XIX - начала XXв. 

Развитие отечественного образования и педагогической мысли в 1920-1930г. Противоречивость формирования советской школы. 

•
Педагогические взгляды и практика А.С. Макаренко. Отечественная школа и педагогика 1940-1980-х гг. 

•
Педагогическое наследие В.А. Сухомлинского и его использование в современной педагогической практике.

•
Зарубежная школа и педагогическая наука 2-й половины XX - начала XXI века. 

•
Отечественная педагогика и школа конца XX - начала XXI века.

Раздел 3. Теория профессионального образования
Тенденции развития профессионального образования в современных условиях
 Понятия «профессиональное образование» и «профессиональная подготовка». Роль и значение профессионального образования в системе образования. Проблемы и противоречия в сфере профессионального образования. Основные направления стабилизации и развития системы профессионального образования в России. Цели государства в области профессионального образования в современных социально-экономических условиях. 
Среднее профессиональное образование, высшее профессиональное образование, рабочий, профессия, квалификация, специалист, специальность, непрерывность и многоступенчатость профессиональной подготовки. 
Среднее профессиональное образование: теория и практика 
Место и значение средней профессиональной школы в системе образования России. Организация работы и учебно-программная документация среднего специального (профессионального) учебного заведения. Техникумы и колледжи. 
Профессионально-педагогическая деятельность и личность преподавателя техникума или колледжа. Профессиональная компетентность как основополагающий фактор профессионально-педагогической деятельности преподавателя. 
Система профессионально-педагогического образования 

Основные понятия: профессионально-педагогическое образование, профессионально-техническое образование, инженерно-педагогическое образование, инженер-педагог, педагог профессионального обучения.
 Условия реализации непрерывного профессионально-педагогического образования. Система профессионально-педагогического образования на современном этапе и ее развитие.
 Характеристика профессионального стандарта педагога профессионального обучения, профессионального образования и дополнительного профессионального образования. 
•
Система высшего образования. Типы образовательных организаций.

•
Идея непрерывного образования.

•
Высшее образование. Его место в системе профессионального образования, цели, задачи, содержание, структура, виды и формы. Тенденции и особенности развития отечественного высшего образования. 

•
Понятие о педагогическом процессе. Структура педагогического процесса. Обучение и воспитание как подсистемы педагогическою процесса. Принципы целостного педагогического процесса.

•
Субъектность в учебной деятельности. Педагогическое взаимодействие как форма субъективации педагога и студента (учащегося). Логика педагогического взаимодействия и его стадии. 

•
Этапы, законы и закономерности педагогического процесса. 

•
Противоречия педагогического процесса как источники и движущие силы его развития. 

•
Понятие о технологии осуществления педагогического процесса. 

•
Методы осуществления целостного педагогического процесса, их классификация в современной педагогике.

•
Обучение как способ организации педагогического процесса. Цикличность процесса обучения. Роль познавательной деятельности, общения и ценностно-ориентационной деятельности в обучении. 

•
Функции обучения: образовательная, воспитательная, развивающая. 

•
Виды обучения в истории становления теории обучения и их характеристика (метод сократической беседы, догматическое обучение, объяснительно-иллюстративное обучение, самостоятельное добывание знаний, программированное обучение, алгоритмизация процесса обучения). 

•
Информатизация образования. 

•
Современные концепции и теории обучения (ассоциативная теория, теория проблемного обучения, теория поэтапного формирования умственных действий, теория учебной деятельности и др.). 

•
Деятельность педагога и студентов в процессе обучения. Функции и структура деятельности педагога. Деятельность педагога как управление процессом обучения. 

•
Учение как специфический вид деятельности студентов. Цель и структура учения (мотивы, учебные действия, действия контроля, оценки и анализа результатов), взаимосвязь структурных элементов. 

•
Целеполагание в процессе обучения.

•
Логика учебного процесса. Структура процесса усвоения: чувственное познание (ощущение, восприятие); абстрактное мышление (понимание, осмысление, обобщение); применение знаний (практика). 

•
Мотивация учения. Виды, уровни, качества мотивов учения. Методы выявления мотивов учения. Психолого-педагогические условия и пути формирования мотивации учения студентов. 

•
Формирование самостоятельности учащихся в процессе обучения. Понятие самообразования. Основные структурные элементы процесса самообразования. Потребность в самообразовании как системообразующий фактор непрерывного образования. 

•
Понятие метода обучения. Методы обучения как отражение методов познания объективной реальности. Функции методов обучения. 

•
Структура метода обучения. Метод и приём обучения, их взаимосвязь. Классификация методов обучения на основе деятельностного подхода. 

•
Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной

•
деятельности студентов. Методы организации учебно-познавательной деятельности. Методы контроля и самоконтроля. Требования к выбору методов обучения. Критерии выбора методов обучения. 

•
Средства обучения, их дидактические функции. Виды средств обучения (визуальные, аудиальные, аудиовизуальные и др.), условия их эффективного применения. Специфика использования технических средств обучения. 

•
Наглядные средства обучения в вузе, психолого-педагогические требования к их применению. 

•
Учебник как средство обучения. Типы учебников. Требования к учебнику.

•
Взаимосвязь методов, методических приемов и средств обучения, условия их оптимального выбора.

•
Развитие организационных форм обучения в истории педагогики: индивидуальной, индивидуально-групповой, классно-урочной.

•
Современные организационные формы обучения, их сущность и виды. Общие и конкретные формы. Рациональное сочетание фронтальных, групповых и индивидуальных форм обучения. Педагогические условия их использования.

•
Проблемы и психолого-педагогические основания активизации процесса обучения. Теоретические основы активизации процесса обучения. Методы активизации процесса обучения, их характеристики и вида.

•
Сущность педагогического контроля, его функции: диагностическая, обучающая, воспитывающая и развивающая. Место контроля в целостном процессе обучения. Недостатки традиционной системы контроля.

•
Виды контроля (предварительный, текущий, рубежный, итоговый, отсроченный).

•
Принципы планирования, организации и проведения контроля. Соответствие методов контроля его целям и функциям. Методы устного, письменного, графического контроля. Использование ТСО для контроля.

•
Научно-методическое обеспечение учебного процесса как условие повышения его качества.

•
Учебная дисциплина как система знаний, система видов учебно- познавательной деятельности и как элемент структуры учебного плана.

•
Структура учебной дисциплины. Проблема отбора учебного материала при формировании учебной дисциплины.

•
Образовательный стандарт как основа разработки учебных планов и программ. Учебный план как нормативный документ, его типы (базисный, типовой, рабочий), компоненты, структура, круг нормативов. Учебная программа как информационно-деятельностная модель педагогической системы.

•
Роль методических материалов в повышении эффективности процесса обучения, оценка качества их разработок.

•
Система работы по повышению уровня научно-методической деятельности преподавателя высшей школы.

•
Проблема внедрения результатов психолого-педагогических исследований в вузовскую практику.

•
Содержание общего и профессионального образования, его исторический характер. Подход, ориентированный на знания к определению содержания образования: сущность, жизнеобеспечивающая функция, противоречия, недостатки. 

•
Личностно-ориентированный подход к определению сущности содержания образования, его направленность на удовлетворение всего спектра потребностей личности, на развитие целостного человека. 

•
Факторы, детерминирующие формирование содержания образования.

•
Принципы и критерии отбора содержания образования.

•
Понятие коллектива как педагогической категории. Диалектика коллективного и индивидуального в педагогическом процессе. 

•
Формирование личности в коллективе и через коллектив как ведущая идея в гуманистической педагогике. 

•
Роль учебно-воспитательного коллектива в развитии личности. Сущность и организационные основы функционирования учебно- воспитательного коллектива. Сущностные признаки коллектива и его функции (организационная, воспитательная, стимулирующая). Структура и основные типы учебно-воспитательных коллективов. 

•
Этапы и уровни развития учебно-воспитательного коллектива, их общая характеристика. Особенности студенческого коллектива. 

•
Психолого-педагогические условия развития коллектива. 

•
Педагогическое руководство коллективом. 

•
Понятие педагогической технологии. Проблема технологизации педагогической деятельности. Существенные признаки педагогических технологий (технологии обучения и технологии воспитания), их характеристика.

•
Понятие педагогического мастерства как отражение синтеза личностно-деловых качеств и свойств личности, определяющего эффективность педагогического процесса. Основные компоненты педагогического мастерства, их взаимосвязь и взаимообусловленность. Место и роль педагогической техники в профессиональном мастерстве.

•
Педагогическая задача в структуре педагогической технологии. Типы педагогических задач. Педагогические задачи по временному признаку (стратегические, тактические, оперативные). Педагогические задачи по их месту в решении специфических вопросов в целостном педагогическом процессе (дидактические, воспитательные). Этапы и способы решения педагогической задачи.

•
Сущность и типы педагогического взаимодействия. Основные характеристики педагогического взаимодействия. Диалектика педагогического воздействия и педагогического взаимодействия. Прямое и косвенное педагогическое воздействие. Влияние, убеждение, внушение, подражание как механизмы и феномены воздействия и взаимодействия. 

•
Логика педагогического взаимодействия и его стадии. Совместная деятельность как способ реализации педагогического взаимодействия. Стратегии педагогического взаимодействия. 

•
Педагогическое общение как форма взаимодействия педагогов учащихся. 

•
Понятие педагогического общения как социально-нормативной, целенаправленной, профессионально инструментированной формы взаимодействия педагогов с учащимися.

•
Условия гуманизации педагогического взаимодействия (личностная ориентированность, приоритет субъект-субъектных отношений, повышение коммуникативной культуры педагога и др.).
ОСНОВНЫЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ  

1. Этапы становления и развития профессионального образования в России.
2. Школа и педагогическая мысль в России в XVIII – XIX вв. Реформы просвещения Петра I. Создание в петровскую эпоху профессиональных учебных заведений.

3. В.Н. Татищев и начало профессионального образования в России. Открытие первой профессиональной горнозаводской школы (Екатеринбург, 1721). 

4. Специальное педагогическое образование в Росси в первой половине ХХ в.

5. Становление системы подготовки педагогов профессионального образования (1920–1930).

6. Концепция педагогизации отраслевых профессиональных учебных заведений.

7. Ведущие тенденции в развитии профессионально-педагогического образования в 1940–1950 гг.

8. Особенности подготовки преподавателей общетехнических и

 специальных дисциплин в 1970–1980 гг.

9. Тенденции развития профессионального образования в современных условиях.

10. Сущность понятий «профессиональное образование» и «профессиональная подготовка». Роль и значение профессионального образования в системе образования.

11. Проблемы и противоречия в сфере профессионального образования. Основные направления стабилизации и развития системы профессионального образования в России.

12. Основные понятия: среднее профессиональное образование, высшее образование, дополнительное профессиональное образование.

13. Профессиональное образование как социально-педагогическая проблема, его цели и задачи.

14. Особенности подготовки рабочих в учреждениях профессионального образования. Взаимосвязь теоретического и производственного обучения.

15. Требования к уровню квалификации преподавателей. 

16. Специфика профессионально-педагогической деятельности преподавателя в учреждении профессионального образования.

17. Место и значение высшей профессиональной школы в системе образования России.

18. Организация работы и учебно-программная документация среднего специального (профессионального) учебного заведения.

19. Профессионально-педагогическое образование: сущность, ведущие понятия.

20. Управление образовательными системами и педагогический менеджмент. Основные принципы и функции педагогического управления.

21. Сущность понятий «дидактика» и «воспитание».

22. Дидактические понятия «образование» и «обучение».

23. Дидактические понятия «преподавание» и «учение».

24. Этапы становления и развития отечественной педагогики.

25. Анализ современных педагогических концепций.

26. Образование как целостный процесс обучения и воспитания. Понятие о содержании образования.

27. Современные концепции содержания образования.

28. Современные модели образования.

29. Цели и задачи образования в современный период.

30. Факторы, детерминирующие формирование содержания образования. Критерии отбора содержания образования.

31. Нормативные документы, регламентирующие содержание образования. Федеральные государственные образовательные стандарты.

32. Образовательные программы и учебники.

33. Ведущие противоречия современного образования как движущие силы его развития.

34. Основные тенденции развития современного образования.

35. Функции обучения: образовательная, воспитательная и развивающая.

36. Педагогический процесс в образовательных организациях.

37. Традиции и инновации в функционировании образовательной системы.

38. Критерии эффективности образовательной системы.

39. Закономерности и принципы обучения и воспитания.

40. Сущность методов обучения и воспитания. Классификация методов обучения и воспитания. Критерии их выбора.

41. Организационные формы обучения и воспитания.

42. Формы обучения и средства обучения и воспитания.
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