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Введение

В основу программы положены учебные дисциплины профессиональной подготовки специалистов в области охраны труда в горном производстве: «Основы охраны труда», «Охрана труда в отрасли», «Аэрология горных предприятий», «Рудничные пожары и взрывы», «Проблемы безопасной разработки выбросоопасных пластов», «Горноспасательное дело», «Психология труда», «Безопасность жизнедеятельности».

Программа разработана в Институте горного дела и геотехнологий Донецкого национального технического университета.

1 Организационо–правовые вопросы охраны труда
Охрана труда, ее научные основы, связь с гигиеной и физиологией труда, инженерной психологией, эргономикой, технической эстетикой, влияние на производительность труда. Роль научно-технического прогресса, современных технологий, механизации и автоматизации производственных процессов в создании здоровых и безопасных условий труда.
Законодательные и нормативные акты по охране труда. Система стандартов безопасности труда (ССБТ), её структура, подсистемы.

Государственное управление охраной труда: компетенция и полномочия государственных органов, их основные функции и задачи. Органы государственного надзора за охраной труда, основные полномочия и права. Общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда.

Система управления охраной труда на предприятии как подсистема системы управления охраной отрасли, ее составляющие, функции и задачи. Служба охраны труда. Комиссия по охране труда на предприятии. Требования профессиональной подготовке рабочих, специалистов и руководителей шахт. Обучение и инструктажи по охране труда. Требования к шахтной документации, оборудованию, материалам, технологиям и программным средствам.
Планирование охраны труда на предприятиях. Комплексные планы улучшения условий и охраны труда, санитарно-оздоровительных мероприятий, коллективный договор. Номенклатурные мероприятия по улучшению условий труда, их финансирование. Профсоюзные организации, их задачи и функции в области охраны труда. Соглашение по охране труда между администрацией и профсоюзным комитетом.

Опасные и вредные производственные факторы, их классификация. Понятие риска и теория риска. Характеристика риска при различных видах деятельности и действующих источниках опасности. Приемлемый риск и методы управления риском. Профессиональный риск травматизма на шахтах. Профессиональные заболевания горнорабочих. Риск профессиональных заболеваний рабочих подземных профессий.

Классификация несчастных случаев. Основные причины несчастных случаев. Классификация аварий. Порядок расследования и учета несчастных случаев. Расследование несчастных случаев с легким исходом, групповых, с тяжелым и смертельным исходом. Расследование аварий не повлекших несчастных случаев.

Методы анализа травматизма. Технические и статистические методы анализа. Форма представления результатов анализа. Методы прогнозирования травматизма. 

Виды ответственности за нарушение законодательства и нормативных актов по охране труда. Дисциплинарная, административная, материальная и уголовная ответственность за нарушение законодательных и нормативных актов по охране труда.

2 Производственная санитария

Основные задачи производственной санитарии. Промышленно-санитарный надзор. Требования к промышленным площадкам, благоустройству территории предприятия, транспортным путям. Взаимное расположение предприятий и жилых массивов. Санитарно-защитные зоны. Общие санитарно-гигиенические требования к производственным помещениям и рабочим местам.

Основные понятия о физиологии труда, особенности физического и умственного труда, работоспособность, влияние на неё различных факторов, понятие об утомлении и тяжести труда. Профилактика утомления, рациональные режимы труда и отдыха. Комплексная оценка санитарно-гигиенических условий труда.

Влияние внешней среды на организм человека. Тепловой баланс и терморегуляция организма. Нормирование метеорологических условий на рабочих местах, основные нормируемые параметры микроклимата. Оптимальные и допустимые микроклиматические условия. Требования по параметрам микроклимата в горных выработках. Профилактика изменений температурного режима в горных выработках. 

Неионизирущие излучения (теплоизлучение, электромагнитное излучение и т. п.). Физическая природа неионизирующих излучений, действие на человека. Меры защиты от теплового излучения. Допустимая температура нагретых поверхностей технологического оборудования. Расчет теплоизоляции. Водяные завесы. Местные отсосы. Воздушные завесы. Душирующие установки.

Источники и нормативы электромагнитных излучений. Меры защиты. Автоматизация и дистанционное управление. Экранирование оборудования, ограждение опасной зоны, средства индивидуальной защиты.

Ионизирующие излучения, их источники, влияние на человека. Внешнее и внутреннее облучение. Радиоактивные изотопы, короткоживущие продукты распада. Среднегодовые допустимые концентрации короткоживущих продуктов распада. Нормирование ионизирующего излучения. Газообразные радиоактивные вещества. Особенности их нормирования. Меры профилактики и защиты от ионизирующих излучений.

Биологическое действие лазерного излучения на организм человека, меры защиты.
Основные понятия о шуме и вибрации, их влияние на человека. Шумовые и вибрационные характеристики горношахтного оборудования, шумовые карты. Классификация шумов по природе происхождения, характеру спектра, частоте и временной характеристике. Нормирование допустимых уровней шума. Общая и местная вибрация. Характеристики вибрация: частота, амплитуда, вибросмещение, виброскорость. Нормирование вибрации.

Меры виброакустической зашиты: организационные, технические, строительно-планировочные, индивидуальные. Значение статической и динамической балансировки, совмещения центров тяжести оборудования и фундаментов в снижении уровней шума и вибрации. Замена металлических деталей синтетическими, подшипников качения под​шипниками скольжения. Применение звукопоглощающих покрытий, ограждений. Разновидности амортизаторов, глушителей шума, принцип их действия и устройств. Контроль эффективности средств виброакустической защиты, их обслуживание.

Определение ожидаемых уровней шума и вибраций на рабочих местах. Профилактика шумовой и вибрационной заболеваемости.

Влияние освещенности на производственную деятельность человека. Естественное, искусственное и совмещенное освещение. Общее, местное и комбинированное искусственное освещение. Нормирование рабочего освещения, коэффициент естественной освещенности, характеристики зрительной работы. Аварийное, эвакуационное и дежурное освещение. Требования к освещению взрыво-и пожароопасных производств. Классификация ламп и светильников, их выбор с учетом условий эксплуатации. Требование к производственному освещению в шахтах.

Производственная эстетика, ее влияние на производительность труда. Требования технической эстетики к средствам безопасности. Основные принципы эргономики, ее задачи и содержание. Эргономические требования к организации и конструированию рабочих мест, оборудованию, средствам безопасности и рабочей среде на предприятии. Условия труда на горных предприятиях.

Профессиональная вредность пыли. Пылеобразование и пылепоступление пыли в горные выработки. Основные пылевые характеристики. Комплекс мер по предупреждению заболеваниями пылевой этиологии. Способы и средства снижения и контроля запыленности шахтного воздуха. Индивидуальные средства защиты. 
Контрольно-измерительные приборы их метрологическое обеспечение. Приборы контроля метеорологических условий в рабочей зоне автоматического и неавтоматического действия. Газоанализаторы и газосигнализаторы вредных газов, паров и пыли, их включение в автоматические системы управления работой технологического оборудования и использование при аварийной вентиляции. Приборы и газоанализаторы для контроля взрывоопасных концентраций. Контроль уровня шума, вибрации, освещенности, условий электробезопасности, интенсивности тепловыделении, напряженности электрических и магнитных полей.

3 Техника безопасности на горных предприятиях

Требования к проектам строительства шахт, паспортам выемочных участков и проведения и крепления выработок. Устройство выходов из шахты и горных выработок. Учет спуска и подъёма людей.
Меры безопасности при проведении горизонтальных и наклонных подготовительных выработок. Меры безопасности при ведении очистных работ. Меры безопасности при проходке, углубке и армировании вертикальных стволов. Содержание, ремонт и ликвидация горных выработок.

Требования к персоналу по производству взрывных работ. Классификация взрывчатых материалов и средств взрывания по условиям применения. Хранение, учет, подготовка, выдача и уничтожение взрывчатых материалов. Перевозка, спуск в шахту и доставка взрывчатых материалов. Порядок и обеспечение безопасности ведения взрывных работ.
Основные опасности при работе подземного транспорта. Общие требования к организации и средствам подземного транспорта. Передвижение и перевозка людей по горным выработкам. Путевое хозяйство. Безопасность откатки рельсовым транспортом. Безопасность при работе конвейерного транспорта.

Опасности при работе шахтных подъемов. Основные требования безопасности к канатным подъемам. Сигнализация и связь на шахтном подъеме. Требования к организации безопасной работы шахтных подъемов.

Опасности, связанные с применением электрического тока. Действие электрического тока на человека. Классификация электротравм. Виды исполнения, область и условия применения электрооборудования. Электрические проводки. Электрические машины и аппараты. Камеры для электрических машин и подстанций. Требования к защитному заземлению. 

Общие требования к территории шахтной поверхности и помещениям технологических зданий. Обеспечение безопасности при складировании породы, организации складов и бункеров, работе подвесных канатных дорог, стационарных компрессорных установок, вакуум-насосных станций и т. п. 

4 Предупреждение и ликвидация аварий на горнодобывающих предприятиях

Основные виды аварий и аварийных ситуаций на горных предприятиях: взрывы газа и пыли, пожары, газодинамические явления, обвалы и обрушения горных пород, прорывы воды, глины и пульпы в горные выработки и загазирование горных выработок.
Условия возникновения и протекания взрывов метано и пылевоздушных смесей Мероприятия газового режима. Мероприятия пылевого режима. Автоматическая система локализации вспышек метана и угольной пыли. 

Причины экзогенных пожаров. Эндогенные пожары. Условия и причины самовозгорания углей и глинисто-углистых пород. Особенности развития и методы обнаружения подземных экзогенных и эндогенных пожаров. Пожарно-профилактические мероприятия по предупреждению экзогенных и эндогенных пожаров. Противопожарная защита промплощадки и горных выработок шахты. Способы и средства тушения пожаров.
Современные представления о природе и механизме выбросов угля и газа. Основные требования и порядок применения комплекса мер при разработке угрожаемых и опасных по газодинамическим явлениям шахтопластов. Прогноз опасности возникновения газодинамических явлений. Опережающая отработка защитных пластов. Региональные способы предотвращения газодинамических явлений. Предотвращение газодинамических явлений при вскрытии угольных пластов. Локальные способы предотвращения газодинамических явлений. Контроль эффективности способов предотвращения газодинамических явлений. Безопасное проведение выработок по выбросоопасным породам. Сотрясательное взрывание.
Обвалы и обрушения горных пород. Предотвращение прорывов воды, глины и пульпы в горные выработки. Загазирование горных выработок.
Подготовка шахты к ликвидации аварий и организация аварийно-спасательных работ. Противоаварийная защита шахт. Средства защиты органов дыхания при авариях. План ликвидации аварий. Организационные основы горноспасательной службы. Шахтные горноспасательные станции. Действие ГВГСС при ликвидации аварий.
5 Чрезвычайные ситуации в зоне расположения горных предприятий

Классификация чрезвычайных ситуаций по природе происхождения, времени действия и объёму. 

Природные чрезвычайные ситуации. Землетрясения. Циклоны. Сели. Цунами. Их основные характеристики, механизмы развития, возможные последствия для безопасности работы горнодобывающих предприятий, методы прогноза и защиты.

Техногенные чрезвычайные ситуации. Химическое загрязнение и залповые выбросы ядовитых веществ, формы их проявления, действие на людей, динамика процесса и определяющие факторы. Последовательность действия при возникновении чрезвычайных ситуации этого вида, меры защиты от поражения и ликвидация их последствий.

Радиационное загрязнение местности (выбросы АЭС), характер проявления, зональность, степень опасности и оценка последствий радиационных загрязнений, способы защиты людей и режимы радиационной защиты, способы дезактивации.

Ядерные взрывы, их виды и поражающие факторы. Устойчивость горных объектов и способы ослабления воздействия на них ядерного взрыва. Радиоактивное заражение местности. Электромагнитный импульс. Очаг ядерного поражения и характеристика опасных зон. Порядок ведения спасательных работ и способа зашиты людей.

Основные положения по повышению устойчивости горных предприятий к возникновению потенциальных чрезвычайных ситуаций.

Рекомендуемая литература
1. Александров С.Н., Булгаков Ю.Ф., Яйло В.В. Охрана труда в угольной промышленности. Учебное пособие. - Донецк: РИА ДонНТУ, 2012.-480 с.
2. Левкин Н.Б. Предупреждение аварий и травматизма в угольных шахтах Украины. - Донецк: Донбасс, 2002. – 396 с. 
3. Сыркин П..С., Ягодкин Ф..И.., Мартыненко И.А., Нечаенко В.И. Технология строительства вертикальных стволов. – М.: ОАО «Издательство «Недра», 1997. -  456 с.
4. Шевцов Н.Р., Таранов П.Я., Левит В.В., Гудзь А.Г. Под общ. ред. Н.Р. Щевцова. Разрушение горных пород взрывом: Учебник для вузов. – 4-е издание переработанное и дополненное – Донецк: ООО «Лебедь», 2003. – 279 с.
5. Умнов А.Е., Голик А.С., Палеев Д.Ю., Щевцов Н.Р. Предупреждение и локализация взрывов в подземных условиях. – Недра, 1990. – 286 с.

6. Булгаков Ю.Ф. Тушение пожаров в угольных шахтах. Донецк: НИИГД, 2001. –280 с.
7. В.И. Николин, М.П. Васильчук. Прогнозирование и устранение выбросоопасности при разработке угольных месторождений. – Липецк: Липецкое издательство Роскомпечати 1997. – 496 с.
8. Предотвращение выбросов угля и газа с помощью щелевой разгрузки / Николин В.И., Александров С.Н., Яйло В.В., Фридман Г.М. – Киев: Техника, 1992. – 150 с.
9. Зборщик М.П., Осокин В.В. Горение пород угольных месторождений и их тушение. – Донецк: ДонГТУ, 2000. – 180 с.
10. Ликвидация аварий в угольных шахтах. Теория и практика / В.В. Радченко, С.М. Смоланов, Г.М. Алейникова и др.; Под общ. ред. Г.М. Алейниковой. -К. Техника, 1999.-320 с.
11. НПАОП 10.0-1.01.-10 Правила безопасности в угольных шахтах - Киев, 2010 - 430 с.
12. ДНАОП 1.1.30 - 4.01-97 Устав ГВГСС по организации и ведению горноспасательных работ. - К., 1997. - 453 с.
13. Сборник инструкций к Правилам безопасности в угольных шахтах. - т. 1, К., 1996. – 425 с.
14. Сборник инструкций к Правилам безопасности в угольных шахтах. - т. 2, К., 1996. – 410 с.
15. Единые правила безопасности при взрывных работах. – К.: Норматив, 1992. – 171 с.
16. Инструкция по применению сотрясательного взрывания в угольных шахтах Украины. – Макеевка – Донбасс: МакНИИ, 1994. - 46 с.
17. СОУ 10.1.00174088.011-2005 Правила ведения горных работ на пластах, склонных к газодинамическим явлениям.-Киев: Минуглепром Украины, 2005. – 225 с.
18. КД 12.01.402-2000 «Руководство по предупреждению и тушению эндогенных пожаров на угольных шахтах Украины».
19. Правила технической эксплуатации угольных и сланцевых шахт. – М.: Недра. 1976. -.303 с.
20. Дудин П.Г., Минин Ю.Г., Мироненко М.В., Шилянин Г.П. Безопасность жизнедеятельности. Часть 3. Чрезвычайные ситуации. Таганрог, 1993.
21. Ильин А.М., Антипов В.Н., Наймарк А.Н. Безопасность труда в горной промышленности. М.: Недра, 1991.
22. Капелюшников Г.И., Колосюк В.П., Бобров В.С. Приборы и защитные средства по технике безопасности: Справочник. М.: Недра, 1991.
23. Каркевич А.Б. Аварийные работы в очагах поражения. М.: 1986.
24. Орлов Н.В., Судиловский М.М. Пособие по горноспасательному делу. М.: Недра, 1986.
25. Соболев Г.Г. Организация и ведение горноспасательных работ в шахтах. М.: Недра, 1988.
26. Ушакова К.З., Каледина Н.О, Кирин Б.Ф., Сребный М.А. Безопасность жизнедеятельности. М.: Изд. МГГУ, 2000.
27. Шувалов Ю.В., Рогалев В.А., Павлов И.А., Гендлер С.Г. Безопасность жизнедеятельности. Учебное пособие. СПГГИ (ТУ), СПб, 1998. 

