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Тема I. Социальная философия: 
предмет, методы и основные этапы формирования
Специфика предмета и метода социально-философского познания; место и роль социальной философии в системе обществознания. Соотношение социальной философии и социологии, диалектическая связь социальной философии и философии истории. Основные этапы развития социально-философской мысли.
Проблема метода в социальной философии. Методологические функции социальной философии в современном социально-гуманитарном знании. 

Социальная философия как форма общественного мировоззрения. Исторические типы мировоззрения: миф, религия, наука. 
Тема II. Зарождение и эволюция социально-философской мысли


Развитие философского понимания природы общества и его структуры в античной философии. Учение о государстве (Платон, Аристотель).


Проблема человека и общества у средневековых христианских мыслителей (Августин, Фома Аквинский).


Поворот к проблеме человека в философии Возрождения. Проблема свободы воли (Лоренцо Валла, Эразм Роттердамский). Проблема взаимоотношения человека, общества и государства (Николо Макиавелли, Томас Мор, Томазо Кампанелла). 


Реформация и её мировоззренческие идеи (М. Лютер, Ж. Кальвин, Т. Мюнцер и др.). Реформация как идеологическое обоснование и подготовка буржуазных революций.


Социально-философские взгляды мыслителей Нового времени. Теории «естественного права» и «общественного договора». Томас Гоббс о социальном  порядке и о «природе человека». 


Идеи моральной философии в английском Просвещении (Шефтсбери, Хатчесон, Д. Юм). Проблема культурно-исторической периодизации общества и анализ роли экономического фактора в общественном развитии (А. Фергюсон и А. Смит). 

Интерпретация общественного человека и социальной реальности в философии французского Просвещения. Идея общественного прогресса (Кондорсе, Руссо, Вольтер). 


Специфика взглядов на культурно-историческое развитие в немецкой классической философии. Проблема до́лжного, нравственных идеалов и ценностей в философии Иммануила Канта. Разработка философских основ познания общества и истории в работах Г.В.Ф. Гегеля («Философия истории», «Философия права»).
Поиски социальной теории в XIX столетии. Возникновение и развитие марксистской философии. Материалистическое понимание истории – переломный момент в развитии социально-философской мысли. Развитие общества как естественно-исторический процесс. 


Возникновение социологии позитивизма как эмпирической разновидности социальной философии. Учение Огюста Конта о социальной статике и динамике и законе трёх стадий развития общества. Эволюционная социология Герберта Спенсера. Эмиль Дюркгейм и его учение о социальной солидарности. Учение о рационализации социального действия Макса Вебера.


Социально-философские идеи в «философии жизни» (В. Дильтей и Ф. Ницше). Неокантианское учение о специфике социального познания (В. Виндельбанд, Г. Риккерт). 

Основные проблемы и направления развития социальной философии в ХХ ст. Марксизм первой половины ХХ в. (Г.В. Плеханов, В.И. Ленин, А. Грамши, Д. Лукач и др.). Советская школа марксизма (Э. В. Ильенков, М. Лифшиц, М. Б. Туровский, В. П. Кузьмин, Г. А. Багатурия и др.). Неомарксизм: социальная философия Франкфуртской школы (Макс Хоркхаймер, Теодор Адорно, Герберт Маркузе, Юрген Хабермас); французская неомарксистская мысль (Луи Альтюссер).

Социальная философия экзистенциализма. Философия техники. осмысление проблем научно-технического прогресса (М. Хайдеггер, К. Ясперс, Л. Мэмфорд, О. Тоффлер).
III. Понятие общественной жизни.

Специфика человеческого способа жизнедеятельности.


Проблема начала человеческой истории: теоретические и методологические проблемы антропосоциогенеза. Трудовая теория происхождения человека, общества и культуры.
Социально-философская концепция труда как субстанции (основы) исторического процесса. Труд как исходная форма общественного производства: производство средств существования,  производство самой формы общественной связи, производство сознания. 
Соотношение понятия труда как конкретно-всеобщей основы общества и истории и понятия деятельности как абстрактно-всеобщей характеристики человеческой истории. 
Общество и природа. Труд как процесс обмена веществ между человеком и природой. Природная среда жизнедеятельности общества, её влияние на общественную жизнь. Критика географического детерминизма. 
Исторические особенности взаимодействия природы и общества, форм природопользования. Концепции ноосферы (П.Т. де Шарден, В. Вернадский).

Демографические процессы в системе воспроизводства условий общественной жизни. Исторические особенности процесса воспроизводства народонаселения планеты, его факторы. Критика демографического детерминизма.

IV. Производство как основа общества и истории

Понятие материального производства как основы общества и истории,  структура производства. Понятие производительных сил общества и производственных отношений, их диалектика. Способ производства как единство производительных сил и производственных отношений. Способ производства как системообразующее основание общества. Изменение способов производства как механизм развития общества. Материальное и духовное производство.

 Общество как органическая система. Диалектика предпосылок и результатов, категории «основание» и «обоснованное», «базис» и «надстройка». Производство и воспроизводство общественной жизни. Проблема исходных и превращённых социальных форм. 
Исторические типы общественного производства. Специфика развития производительных сил в современном обществе: наука и техника как главные производительные силы современности. Научно-техническая революция как фактор общественного развития. Техника и технологии в контексте глобальных проблем современности.
V. Человек и социум.
Социальная структура общества 
Общественные отношения как проблема социально-философского анализа. Общество – совокупность общественных отношений, индивидов и их деятельности. Общественные отношения – формы организации совместной деятельности людей.

Социально-философские  учения о движущих силах истории: учения об общественных классах и классовой борьбе; концепции дифференциации и стратификации общества: солидарность и конфликт как проблемы социальной философии. 

Формы социальной динамики. Эволюционные и революционные изменения в истории. 

Социально-философские проблемы этногенеза. Понятие «нация». Теории возникновения наций: факторы и исторические условия становления наций.
VI. Философия политики.
Философские учения о природе государства, власти и политики (Платон, Аристотель, Н. Макиавелли, Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо, Дж. Локк, Г.В.Ф. Гегель, К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин и др.) Концепции «общественного договора» и «правового государства» в социальной философии Просвещения.
Основные признаки и функции государства. Формы государственного устройства и формы правления. Исторические типы государства. Философские проблемы социального управления. Современные философские взгляды на сущность и происхождение государства и права. 

 Власть как центральная категория политической философии. Современные теории власти. Власть и собственность как факторы исторической эволюции. Собственность как правовая форма закрепления социально-классовых отношений. Исторические типы собственности. Понятие политической структуры общества. Субъекты политики.

Война и мир как социально-политическая проблема современного общества.
VII. Духовное производство и формы общественного сознания

Понятие духовного производства и социально-исторические условия его возникновения. Отделение умственного труда от физического как всеобщее условие и фактор становления духовного производства. Исторические формы духовного производства (философия, теология, наука). 

Проблема возникновения сознания. Социально-историческая природа сознания. Понятие общественного бытия и общественного сознания. Структура общественного сознания: формы и уровни общественного сознания. Понятия «идеология» и «социальная психология». Учения об идеологии К. Маркса и К. Мангейма.  Диалектика  форм общественного и индивидуального сознания. 


Понятие и структура мировоззрения. Категории «мир» и «человек» как основные структурные элементы мировоззрения. Исторические типы мировоззрения: миф, религия, наука.
VIII. Человек – общество – культура 
Культура как предмет социально-философского анализа. Становление «идеи культуры» в социально-философской мысли. Культура и цивилизация. Мыслители эпохи Просвещения о культурном прогрессе. Проблема социальной обусловленности форм культуры. Формы культуры как формы социальности. Учения о динамике культуры. Культурный прогресс и его критерии.
Проблема индивидуального и общественного в культуре. Способы освоения человеком предметного мира культуры. Понятие предметной деятельности, категории «опредмечивание» и «распредмечивание» как механизм включения/вхождения индивида в социокультурный процесс. 
История как процесс становления и развития человеческой индивидуальности. Проблема развития сущностных сил человека. Понятие и исторические типы личности. Категории «отчуждение» и «снятие отчуждения». Социально-философская трактовка богатства потребностей как форм развития сущностных сил человека. Критика «общества потребления». 
Формы и механизмы социально-исторической преемственности; проблема культурной (социальной) памяти. Многообразие культур и проблема межкультурного диалога.

Понятия элитарной и массовой культуры. Критика массовой культуры как индустрии досуга и развлечений.
IX. Единство и многообразие исторического процесса

в зеркале философско-исторических теорий 
Методологические проблемы познания истории. Формы и содержание исторического процесса. Специфика и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Субъективное и объективное, свобода и необходимость в историческом процессе. Категории социального пространства и социального времени. 

Основные этапы философии истории. Натуралистический историзм античности. Циклизм как универсальная модель восприятия истории (Гесиод, Геродот, Фукидид, Платон, Полибий).

Социально-философские способы решения проблемы целесообразности истории. Становление телеологических взглядов на историю в христианской интерпретации исторического процесса. Проблема направленности истории и её периодизации в философско-теологической концепции Августина. Разработка идеи единства человеческого рода и истории как объективного, надличностного процесса.

Человек как цель истории в философии гуманистов. Философия истории Дж. Вико как первый опыт целостного понимания общественно-исторического развития. 

Философско-исторические учения в Западно-европейской социальной мысли Нового времени. Разработка философии истории как теории культурно-исторического прогресса (Кондорсе, Кант, Гердер). Создание обобщающей картины истории в её целостности (Гегель).

Философия истории марксизма и её основные положения. Понимание общества как естественно-исторического процесса. Учение об общественных формациях. Системный метод анализа общества и истории в марксизме. Проблема человека и его свободы.
Возникновение концепций локальных цивилизаций в конце XIX – первой половине XX ст. (Н. Данилевский, О. Шпенглер, А. Тойнби). Проблема соотношения цивилизационного и формационного подходов в современной социально-философской мысли. Поливариантность исторического развития мира как аспект единства человеческого рода и форма его проявления. 
Толкование истории как углубления процесса коммуникации между народами и культурами (Карл Ясперс). 

Критический анализ теорий постиндустриального общества (Р. Арон, Д. Белл, Д. Гелбрейт и др.). Теории «конца истории» и «постистории» (Ф. Фукуяма, Л. Мэмфорд, А. Гелен, Ж. Бодрийяр и др.) 
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